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muer hardas beszéde ellenére 
enyhült a háborus veszély 

01 fartottak Londonban és Dárisban az u pelu- 
imdenképpen ellenzi a népszavazási a szudétá- 
la hezében van a beke piztositásának mérlese 

Ulabb rendkivüli minisztertanács 
zetiel kabcsolaiban - Brása m 
vidékem - Geni derülátó - An 

(NÜRNBERG.) (DNB) Ritkán előzött 
meg politikai eseményt olyan feszült 
várakozás, mint Hitler vezér és kancel- 

lár tegnapi beszédét, amelyet ugyszól- 
ván minden rádióleadóállomás közveti- 
tett Európában és 214 az Egyesült Álla- 
mokban. Az óriási érdeklődésre jellem- 
ző, hogy még Délamerika leadói is 
majdnem kivétel nélkül csatlakoztak a 
közvetitéshez, ugy, hogy a Führer sza- 
vait közel félmilliárd ember hallgatta 
végig. A beszéd ötnegyedórát tar- 
tott és pontban fél 10 órakor (ro- 
mániai időszámitás) ért véget. A záró- 
szavakkal egyidejüleg bevégződtek " 
„Parteitag" tanácskozásai és demonstrá- 
ciói is. 

oTENELMI VISSZAPILLAN- 
TAÁS 

A Führer beszéde elején megemléke- 
zett 1923. szeptember 2-ról, amikor a 
nemzeti szocialista párt első izben vett 
részt a „német napon" és első izben 
léptek a közszereplés szinpadára ro- 
hamosztagai is. 
- Ettől a naptól - mondotta - nem 

lehetett letagadni többé, hogy van egy 
agynevezett nemzeti szocialista párt, 
amely emberfeletti feladatok megoldá- 
sára vállalkozott a legkeserübb meg- 
aláztatás és szükség napjaiban. Ha a 
mai eredményeket szemléljük, szinte 
hihetetlennek tünik előttünk, hogy ezt 
a pártot mindenki gyülölte. Nem volt 
kedves a nemzetközi, de a belföldi zsi- 
dóság előtt sem, mert hirdette a munka 
szentségét és a kizsákmányolási lehető- 
ség megszüntét. De nem volt kedves a 
polgári pártok előtt sem, mert azok 
sehogysem tudták elképzelni, vajjon 
mit jelenthet a munkásság nemzeti 
alapra helyezése. Azt hitték, hogy ez is 
egy formája a proletariátus diktaturá- 
jának, amikor pedig látták, hogy ez a 
párt eredményeket ér el, akkor féltéke- 
nyek lettek reá. Hogy mennyire elle- 
nünk volt mindenki, azt igazolják küz- 
delmeink és halottaink. Hány ember- 
nek kellett elesnie és szenvednie, amig 
idáig jutottunk. Azóta azonban tizenőt 
év telt el és csoda történt. Az a zászló, 
amelyet 1923. szeptember 2-án egy 
batatlttonnyi rohamosztagos emelt ma- 
gasra, ma 75 millió ember jelvénye lett 
csak az ország határain belül. Ez nem 
is csodálni való, mert ez mentette meg 
a német népet a pusztulástól. 

AZ EGYSÉG EREJE 
- Őriási feladatot kellett, ismétlem, 

megoldania a pártnak és ezt meg is 
tette. Ehhez azonban egység kellett, 
egység a politikai és gazdasági vezetés- 
en egyaránt. Ezt azonban csak ugy 

lehetett elérni, hogy Németország ki- 
kapcsolta magából az idegen elemeket 

és pedig elsősorban a zsidóságot. Ha 
kérdi valaki, miért a zsidókat? Azt 
felelhetem, hogy azért őket, mert nem- 
zetiek, de szocialisták is vagyunk és 

eem törhettük munkásaink további ki- 
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zsákmányolását. De azért is, mert tisz- 
teletben akarjuk tartani a tekintélye- 
ket és a zsidóság ezt soha nem tette. 

A LEGSZEGÉNYEBB GYER- 
MEK IS A LEGNAGYOBB 
ALLAÁSOKAT ÉRHESSE EL... 

- A tekintélyeket, akikre szüksé- 
günk van, csak a tehetségesek soraiból 
választhatjuk ki. Aki pedig tehetséges, 
annál nem elődeinek érdemei, hanem a 
saját képességei a mérvadók. Ebben az 
államban a legszegényebb gyermek is 
elérheti a legmagasabb állásokat, ha 
képességei ennek megfelelők és ez az 
egyetlen helyes elv, mert akkor nincs 
ellentét a vezetők és a vezetettek kö- 
zött. A vezetettek ugyanis tudják, hogy 
a vérükből való vér igazitja életük to- 
vábbi sorsát. A mi államunkban nem 
fog társadalmi állásokat teremteni bár- 
mekkora milliós tőke sem. A mi nép- 

Mai számunk 8 oldal, ára 1 lel 

közösségünk nem teoretikus jelenség, 
hanem valóság. 

A PÁRT SZEREPE A TOVÁB- 
BIAKBAN 

- A nemzeti szocialista pártra a poli- 
tikai sikerek elérése után nem kevésbé 
fontos szerep vár. Ennek kell felnevel- 
nie az uj nemzedéket, a fiatalság mil- 
Uióit. Tovább kell folytatnia tehát orga- 
nizációs munkáját, amelyben utólérhe- 
tetlent teljesitett eddig is. Ennek iga- 
zolására elég talán azt a tényt megem- 
liteni, hogy nincs olyan német polgár, 
aki nem lenne benne valamilyen meg- 
organizált szervezetben. Ezek a szerve- 
zetek belenyulnak a családi életbe és 
kilombosodnak az áltam vezetésében. A 
világtörténelen legnagyobb mérvü 
szervezkedése az, amelyet a nemzeti 
szocializmus véghezvitt. Ez az organizá- 
ció a közösség érdekeit szolgálja és 
célja mindig a nép, a nemzet. 

Az anti-nemzeti szocialista világfront 
- Tagadhatja-e valaki, hogy az utol- 

só hat év nem hozott csodálatos ered- 
ményeket? Ezt bizonyára aligha, bár az 
a harc, amellyel a nemzeti szocializmus 
belföldön számolni volt kénytelen, most 
a külföld felől hatványozottabb mérték- 
ben folyik ellenünk. Egységes világ- 
front alakult ki és a demokrácia a bol- 
sevizmussal fogott kezet a mi tönkreté- 
telünkre. Igen, a demokraták nem res- 
telték Moszkvával fogni kezet, a tem- 
plomok látogatói az atheistákkal, csak- 
hogy legázolhassanak bennünket. Ez 
olyan szinjáték, amely felett elsiklani 
nem lehet. A „szabadság, egyenlőség, 
testvériség és népönrendelkezési jog" 
hirdetői a proletariátus diktatoraival. A 
világnak két olyan nemzete van, ahol a 
népek kilencvenkilenc százaléka áll a 
kormányzat mögött és ezekről mondják, 
hogy diktaturák. Bennünket, állitólagos 
diktátorokat senki sem őriz és mi mégis 
diktátorok vagyunk, de azt az államot, 
amely magát nyiltan a proletariátus 
diktaturájának vailja, a szabadság föld- 
jének nevezik. Ezt természetesen azok 
a demokraták mondják, akik tizenöt 
éven át egy nyolcvan milliós nép leg- 
elemibb jogait sem voltak hajlandók 
elismerni, pedig annak a népnek még 
rövid évekkel ezelőtt demokrata veze- 
tői voltak és nem nemzeti szocialisták, 
mint mi vagyunk. Amikor azonban mi 
a mi önerőnkből mindent megszerez- 
tünk ahhoz, hogy ujra nagyhatalom 
lehettünk, nagy sajnálkozással azt mon- 
dották, hogy ezt kölcsönös megegyezé- 
sekkel is el tudtuk volna érni. 

A KULTURA BOMBÁI 
- Ellenfeleink közül számosan van- 

nak olyanok, akiknek nem volt vagu 
látszólag nincs kifogásuk az ellen, ha 
azok a demokraták, akik a kis népek 
létjogosultságáról beszélnek, leigáznak 
kis népeket. A koloniákon használt 

bombák ezuttal a civilizáció és a kul- 
tura bombái. Tiltakoztak azonban 
ugyanakkor az ellen, hogy Németország 
visszakapja gyarmatait. Ilyen a helyzet 
a zsidó kérdésben is. Hasábos cikkekben 
irnak érdekükben különösen most, ami- 
kor a Harmadik Birodalom mellett 
Itália is igyekszik elintézni a maga 
zsidó kérdését. Azt kivánják, hogy Né- 
metország a maga négyzetkilométeren- 
kénti 140 lakossával fogadja vissza 
őket, ugyanakkor ők kijelentik, hogy 
náluk nincs hely számukra. 

NEM KELL A DICSÉRET 
- Bennünket a köz ellenségeinek tün- 

tetnek fel. Öszintén mondhatom, jobban 
szeretem, ha az szid bennünket, aki nem 
tud megröviditeni, mintha az dicsér, aki 
meg tudott röviditeni. Tizenöt éven át 
eléggé szipolyoztak, tovább azonban 
nem mehet, mert ez az állam többé már 
nem a Bethmann Hollwegek és a Hert- 
lingek országa. Ezért elviselhetetlen 
számomra és számunkra, hogy bennün- 
ket tovább is türelmi próbák elé állit- 
sanak, ugy, mint ezt az utóbbi időben 
tették. 

A CSEHSZLOVAKIAI SZUDÉTA 
NÉMET KÉRDÉS 

- Valamennyien sejthetik, hogy 
most Csehszlovákiáról van szó, amely- 
ben a kisebbségi jogok megadása, vagy 
meg nem adása felett folyik a vita 
Ennek az államnak Pierre Cot, volt 
francia légügyi miniszter szerint az a 
különös szerepe van, hogy adott eset- 
ben ellenünk jőjjön és összebombázza 
ipartelepeinket. Annak ellenére szánták 
neki e szerepet, hogy az állam többsége 
ellene van az ilyen terveknek. Mi ezt a 
különösnek nevezhető szerepet igazán 
nem is emlitenénk, ha nem lennénk 
érdekelve három és félmillió német 
testvérünkön keresztül, akiket a Min- 
denható nem azért teremtett, hogy le- 
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igázzák és megfosszák létének alapvető 
jogaitól, mint ahogy másokat sem azért 
teremtett, hogy azt tehessék. A szudéta- 
németek nyomora elviselhetetlen. Min- 
den eszközzel bántalmazzák őket, pél- 

dául a „német köszönés" miatt is, Le- 
het, hogy ez a demokratáknak mindegy, 
de nekünk nem mindegy, azt őszintén 
mondhatom. Ha tehát nem kapják meg 
ezek a szerencsétlenek a jogaikat azok- 
tól, akik illetékesek ennek megadására, 
ugy tőlünk fogják azt megkapni, mert 
ennek az állapotnak véget kell vetni. 
Erre vonatkozólag kifejtettem állás- 
pontomat már ez év februárjában is. 
Németország nem hajlandó ezt türni 
tovább és kérem a külföldi államférfia- 
kat, vegyék tudomásul, hogy ez nem 
csak frázis. 

A NEMZETI SZOCIALISTA 
NÉMETORSZAÁG BÉKESSÉGE 

- A világnak alig van olyan állama, 
amely akkora áldozatot hozott a bé- 
kéért, mint a Harmadik Birodalom, 
cmely lemondott a reváns gondolatáról, 
holott erre senki és semmi eszközzel 
sem kényszerithette volna. Mi azonban 
bár kedves nekünk a strassbourgi dóm, 
lemondottunk Elsass-Lotharingiáról 
csak azért, hogy befejezzük az évszáza- 
dos francia-német vitát. Többek v01- 
tunk, mint lojalisták. A flottaegyez- 
ményt is megkötöttük, de nem azért, 
mintha mi nem tudnánk lépést tartani 
az épitkezési versennyel, hanem azért, 
hogy igazoljuk békekészségünket. Ami- 
kor a lengyel nemzet egyik legnagyobb 
hazafiia békejobbot nyujtott nekünk, 
elfogadtuk, tettük a revánsról való le- 
mondás gondolatával. Erre ellenfeleink 
azt hangoztatták, hogy gyengék va- 
gyunk. Ezzel sem törődtünk, de azzal 
igen, hogy amikor London és Páris 
minden eszközzel védi világ-érdekeit, 
mi is megvédjük fajtestvéreinket és 
németjeinket. Ezt azért hangsulyozom, 
mert ebben az évben olyan események 
játszódtak le, amelyek ezt szükségessé 
teszik. 

„HA MEGÜTNEK, AZONNAE 
VISSZAÜTÖK" 

- A csehszlovák kormány ugyanis 
ebben az évben, mivel a kisebbségi kér- 
dés a világ közvéleményének érdeklő- 
désébe került, maga is szükségesnek 
látta bizonyos alkotmányossági forma 
megteremtését. Népszavazásról hallani 
sem akart, de meg akarta rendezni a 
községi választásokat, de a karhatalom 
megfélemlitő eszközével, hogy szudéta- 
német polgárai ne merjenek szavazni. 
Kifelé azonban a szükségesség látszatát 
kellett megteremtenie és ezért azt a 
valótlanságot tétette közzé, hogy a 
német haderőt mozgósitották, Ez éppen 
olyan valótlanság volt, mint az a hir, 
hogy 20.000 katonát tettünk partra 
Marokkóban. Ez utóbbit azonnal meg- 
cáfoltuk a berlini francia követnél, mig 
az előbbit egy másik nagyhatalom kö- 
vete utján, értesitve erről a prágai kor- 
mányt is. Erre vonatkozólag különben 
most utólag is kijelenthetem, hogy 
egyetlen német katonát sem mozgósi- 
tottunk, ellenkezőleg, még a látszatát is 
elkerültük annak, hogy a mozgósitási 
parancs ki lett volna adva, de még sem 
kerülhettük el azt, hogy egész Európa 
ne mozgósitson és kis hijja volt annak, 
hogy egész Európa lángba boruljon. A 
terv tehát nem sikerült, de egy olyan 
nagyhatalom, mint Németország, má- 
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sodszor nem türhet e. ityen hisérletet. 
Nemzeti szocialista vagyok és ha meg- 
ütnek, azonnal visszaütök. 

GIGANTIKUS ÉPITKEZÉSEK 

- Ezért május 28-án uj rendeletet 
adtam ki, amelynek alapján a száraz- 
földi, légi és a tengeri haderőket hatvá- 
nyozottan kibővitettük. Szorgalmazzuk 
a nyugati határ védelmi vonalának ki- 
épitését is és biztosithatok arról min- 
denkit, hogy ez egyike a leggigantiku- 
sabb épitkezéseknek. A munkálatokat 
dr. Todt végzi és azokon 288.000 mun- 
kás, 84.000 segédmunkás és 100 ezer ön- 
kéntes munkás dolgozik, számtalan 
pionirbatallionnal és gyalogsági divizió- 
val. A német vasutak naponta 8000 
vagon anyagot szállitanak a munkála- 
tolk szinhelyére és az elhasznált kavics 
meghaladja a napi 100.000 tonnát. A 
védelmi vonal 50 kilométer mélységben 
négyszeres és mögöttük a talpig fel- 
jegyverzett német nép áll őrt. Nem va- 
oyunk hajlandók tehát türni tovább. A 
csehszlovák kormány taktikázik, de itt 
nem beszédekről, hanem jogokról van 
szó. A szudétanémeteknek nem enged- 
mények kellenek, hanem az, ami őket 
megilleti. Mi nem azt kérjük, hogy há- 
rom és félmillió francia vagy angol 
felett uralkodhassunk, de azt, hogy 
nárom és félmillió németet ne bántsa- 
nak, A csehszlovák kormánynak mód- 
jában áll a szudétanémet párt vezetői- 
vel megállapodni, a mi kötelességünk 
őrködni, hogy ezeknek a megállapodá- 
soknak pontozatai betartassanak. 

MÁSODIK PALESZTINA 

- Nem vagyok hajlandó eltürni, 
hogy Európa szivében második Palesz- 
tina legyen. Az arabok gyengék és véd- 
telenek, de nem azok a szudétanémetek. 
Ezt különösen azok a néptársak érzik, 
akik Ausztriából első izben vannak itt 
és akik tudják mit jelent az üldöztetés. 
Nem lennék német, ha ezeket felelőssé- 
gem teljes tudatában ki nem jelentet- 
tem volna. 

SEMMI SEM DÖNTHETI MEG 
A RÓMAI És A GERMÁN BI- 
RODALMAKAT 

Amikor tavaszkor Rómában voltam 
elgondoltam, hogy az emberek milyen 
kicsinyes távlatokból itélik meg a mai 
eseményeket. Akkor láttam, hogy egyes 
nemzetek eltünnek, mások regenerálód. 
nek Most ébredezik a római birodalom 
és születik ujjá a germán nemzet. A 
régi császárság jelvényeit azért hoztam 
el Nürnbergbe, hogy mindenki előtt 
igazoljam: Germánia nagy volt már 
akkor is, mielőtt még Amerikát felfe- 
dezték volna és a német-római császári 
koronát a német nép viseli, Ez az uj 
birodalmat és a rómait már semmi sem 
döntheti meg. 

ZAÁRÓSZAVAK 
- Ebbenaz órában befejeződik azezévi 

„Parteitag". Abban a hitben menjenek 
haza, hogy valóban büszkén elmond- 
hatják: németek vagyunk és nem kell 
meghajolnunk senki akarata előtt. 
A Führer beszédét, amelyet sokszor 

percekig megszakitott a tetszés kifeje- 
zése, a Deutschlandlied és a Horst Wes 
sel induló eléneklése zárták be 

Maria 26. 
TELEFON 1760. 

MINISZTERTANÁCS PRÁGA- 
BAN 

(PRAÁGA) HBétfőn délután 3 órakor 
Hodzsa elnökletével minisztertanácsot 
tartottak, amelyen elhatározták, hogy a 
rend és nyugalom biztositása érdekében 
megfelelő intézkedéseket foganatosita- 
nak. Egyébként a minisztertanácson 
megnyugvással állapitották meg, hogy 
az incidensek száma az utóbbi időben 
csökkent. A hozandó intézkedések kivé- 
tel nélkül törvényes alappal birnak és 
a csehszlovák kormány nem foganatosit 
olyan rendszabályokat, amelyek a kivé. 
teles helyzet, illetve az ostromállapot 
képét kelthetnék. 

HITLER BESZÉDÉNEK VISSZ- 
HANGJA CSEHSZLOVÁKIA- 
BAN 

(PRÁGA.) Csehszlovákiai politikai 
körökben Hitler birodalmi vezér és 
kancellár beszédét olyannak tekintik, 
amely rendkivül komoly helyzetet te- 
remthet, de amely mégis fennhagyja a 
békés kibontakozás reményét. A tár. 
gyalások folytatásának kapuját a be- 
széd még nem zárta be véglegesen. 
Hitler ugyan nem kér nyiltan népsza- 
vazást a szudétanémetek által lakott 
csehszlovákiai területeken, de beszédé- 
ből az csengett ki, hogy a népszavazás 
kérését sugallja a szudétanémeteknek. 

MIÉRT ELLENZI PRÁGA A 
NÉPSZAVAZÁST? 

(LONDON.) Masaryk csehszlovák 

(PÁRIS.) A francia minisztertanács 
délután 3 órától fél 6 óráig tartott. A 
minisztertanácson a középeurópai hely- 
zetet és a csehszlovákiai kérdést tár- 
gyalták le, valamint megvitatták azokat 
az intézkedéseket is, amelyek a határok 
hathatósabb védelmére, különösen a 
határvidéken élő polgári lakosság biz- 
tonságának fokozására szükségesnek 
mutatkozhat. A minisztertanács végez- 
tével több francia miniszter nyilatkoza- 
tot adott az ujságiróknak, ebben nagy 
örömmel és elégtétellel vették tudomá- 
sul London, illetve az angol kormány 
határozott állásfoglalását a csehszlovák 
kérdésben. 
Ma, kedden délelőtt 10 órakor a fran- 

cia minisztertanácsot folytatták. 
ANGOL AÁLLAMFÉRFIAK BI- 
ZALMAS MEGBESZÉLÉSEI 

(LONDON.) Tegnap este Chamberlain 
miniszterelnök elnökletével, Halifax 
külügyminiszter Sir Simon kincstári 
kancellár, Hoare, Vansittat és Cadogan 
bizalmas megbeszélést tartottak a Dow- 
ning Streetben. A megbeszélés során 
Hitler német birodalmi vezér és kancel- 
lár tegnap esti beszédét vitatták meg. 
Az értekezlet este 11 órakor ért véget. 
Ebben a pillanatban még nem lehet 
tudni, hogy az angol kormány milyen 
álláspontra helyezkedik a Hitler beszé- 
de során keletkezett uj helyzettel, ame- 
lyet egyáltalán nem tekintenekenyhült 
nek. 

ANGLIA DÖNTŐ SZEREPE 
(GENF.) A népszövetségi tanácsülésre 

nagykövet a Vansittarttal lefolytatott 
tárgyalása után felkereste Corbin fran- 
cia nagykövetet és a szovjet londoni 
nagykövetét. A Reuter értesülése sze- 
rint a látogatásoknak az velt a célja, 
hogy Masaryk személyes tárgyalások 
során győzze meg a külföldi államok 
követeit a csehszlovák kormány kri- 
tikus helyzetéről. Miután Hitler tegnapi 
beszéde ellenére is feltehető, hogy a 
szudétanémetek népszavazást fognak 
kivánni a kérdéses területeken, Masa- 
ryk látogatása során arról igyekezett 
meggyőzni a külföldi államok londoni 
követeit, hogy ezt a megoldást, tehát a 
népszavazás megtartását Csehszlovákia 
és a kormánya a maga részéről miért 
nem fogadhatja el. Masaryk szerint 
Csehszlovákia alkotmánya nem teszi 
lehetővé a népszavazást. Másodszor 
bármilyen csehszlovák kormány is ki- 
sérelné meg a népszavazás megvalósi- 
tását, az egész cseh nép ellenzésével 
találná magát szemben. Harmadszor 
ugy a németek, mint a csehszlovákok 
tülfütött és állandóan táplált nemzeti 
érzése lehetetlenné tenné annak a ha- 
tárnak a kijelölését, amelyen belül a 
népszavazást megtartanák. Masaryk 
tárgyalásai során hangsulyozta azt is, 
hogy a csehszlovák kormány a maga 
részéről elment az engedékenység leg- 
végső határáig és nincs abban a hely- 
zetben, hogy további engedményeket 
tehessen, sem külső befolyásra, sem 
pedig a szudétanémetek részéről erős 
bödő belső nyomás hatása alatt. 

Ma folytatják a francia rendkivüli 
minisztertanácsot 

összeült kiküldöttek nagy érdeklődéssel 
várták és hallgatták meg Hitler német 
birodalmi vezér és kancellár tegnap esti 
beszédét. Bár Hitler beszédének számos 
éles kitétele volt, népszövetségi körök- 
ben mégis az a benyomás alakult ki, 
hogy a háboru közvetlenül fenyegető 
veszélye elmult. A kérdés további meg- 
oldása a középeurópai helyzetben érde- 
kelt államok határozott magtartásától 
függ, hogy a háborus veszély véglege- 
sen elkerülhető és a világ békéje meg- 
szilárditható legyen. Általános az a 
meggyőződés is, hogy az európai béke 
hathatós biztositása érdekében Angliá 
nak, illetve az angol kormánynak döntő 
szerepe van. 

Az idei utolsó „Pártnap" eseményei 
Nürnbergben 

(NÜRNBERG.) (DNB.) Hitler kancel- 
lár délelőtt a Zeppelinwiesen megtekin- 
tette a légi és szárazföldi haderő harci 
gyakorlatait. Társaságában voltak Braut 
schitsch és Keitel tábornokok, továbbá 
a berlini diplomáciai testületek vezetői 
Délután a Führer résztvett a záróülé- 
sen amelynek végeztével elmondotta 
beszédét 

TiLosSs A NÉMET NYUGATI 
HATÁROK ATREPÜLÉSE 

(BERLIN.) (DNBE.) A birodalmi kor- 
mány rendeletet bocsájtott ki, amely- 
nek értelmében a nyugati határok fe- 
letti átrepülés tilos, miért is mától 
kezdve ellenőrző német gépek fognak 
keringeni a levegőben és azonnal tüz 
alá vesznek minden idegen repülőt. 

tóáruházát 

Allandó tanácskozásokat folytat 
Chamberlain miniszterelnök irta 

(LONDON.) (Reuter.) Chamberlain 
miniszterelnök tegnap egész napját a mi 
niszterelnöki palotában töltötte és ál- 
landó érintkezésben volt Haliiax kül- 
ügyminiszterrel Délelőtt fogadta Cor- 
bin francia és Grandi olasz nagykövete- 
ket, majd ezt követőleg Massaryk álr. 
cseh megbizottat, aki közölte vele, hogy 
jegyzéket nyujtott át Sir Vansitas kül- 
ügyi tanácsadónak. . 

MIT TARTALMAZ A LEGUJABB 
CSEH JEGYZÉK? . 

(LONDON.,) (Reuter.) A Massaryk dr. 
által átnyujtote kormányüzenet, amely 
technikai szerkezeténél fogva jegyzék 
jellegü, a csehszlovák felelős vezetők 
állitólagos utolsó kibontakozási tervét 
tartalmazza, amely az eddigieknél jóval 
több engedményt helyez kilátásba, de 
viszautasitja a népszavazást, mint olyant 
amely az állam szuverenitását sértii 

Az angol frontharcosok hüség- 
nyilatkozata 
(LONDON.) (Reuter.) Sir Frederik 

Morris, a brit frontharcosok szövetsé- 
gének elnöke nyilt levelet intézett 
Chamberlain miniszterelnökhöz, amely- 
ben bejelenti, hogy szükség esetén a kor 
mány mögött áll. Ezt a bejelentést ké- 
sőbb személyesen is tolmácsolta A brit 
kormányfő köszönettel vette tudomásul 
a bejelentést és annak a reményének 
adott kifejezést, hogy nem lesz szükség 
reá. 

A szabadelvü párt elnöke Cham- 
berlainnél 

(LONDON.) (Reuter.) Chamberlain 
miniszterelnök mára magához kérette 
Sinclairt, a szabadelvü párt vezérét, aki 
tudvalevőleg legutóbbi beszédében a 
népszavazás megejtésé, javasolta Cseh. 
szlovákiában. 

A tegnapi prágai tanácskozások 
(PRÁGA.) (Ceteca.) Hodzsa miniszter- 

elnök tegnap hosszabb megbeszélést 
folytatott Czernyu belügyminiszterrel, 
aki javasolta, hogy a szudéta-német vi- 
déket helyezzék ostromállapot alá A 
kormányfő ezt a javaslatot nem fogadta 
el és hir szerint csak a gyülekezési sza- 
badságot fogják korlátozni. .. 

Nem enged álláspontjából a szle- 
vák néppárt 

(POZSONY,) (Ceteca.) Dr Tiso elnök- 
letével a szlovák néppárt tegnap intéző- 
bizottsági ülést tartott, amelyben hatá- 
rozatilag kimondották hogy nem enged 
nek Hlinka álláspontjából és harcukat 
az autonómia kivivásáig folytatják. 

A „Slovac" Benes elnök beszé- 
déről 
(PRÁGA.) (Ceteca.) A „Slovac" teg- 

nap a „mi türelmünk véget ért" cim 
alatt vezércikket közölt, amelyben hang 
sulyozza, hogy Benes elnök igéreteinek 
azonnali betartását várják, mert ha a 
kormány azt hangoztatja hogy elérte 
az engedmények végső határát, akkor a 
tótok is eljutottak türelmük végső haz 
táráig 

- Sirkőavatás. Ezuton értesitem ba- 
rátaimat és ismerőseimet, hogy felejt- 
hetetlen jó feleségem halálának három- 
éves évfordulóján, folyó hó 15-én d u. 

ket felszenteltetem, Pop Stelan 
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A skőtokról sok mindent beszéltek 
és irtak már Azt is hogy szükmar- 
kuak, meg, hogy meglehetősen kevés 
beszédüek és rideg emberek. Most az- 
tán a skót jellemet egy ujabb eldaláyól 
mutatják be Londonból érkező jelenté- 
sek. Nincs kevesebbről szó, mint arról, 
hogy Sir Murdoch MacDonald, Inver- 
ness skót kerület képviselője törvény- 
javaslatot akar az alsóház elé terjesz- 
teni a lonchnessi szörnyegeteg megvé. 

Ezt a kedves kis szörnyeteget nem 
kell közelebbről bemutatni a világnak. 
Mert hiszen annak idején rádiójelenté- 
sek és ujsághirek bőségesen beszámol- 
tak róla. Lochnes Észak-Skótország 
egyik tóőszerüen elzárt tengeröble Né- 
hány évvel ezelőtt a lochnes környéki 
egyik falu bakterje azzal a hirrel lepte 
meg a lakosságot, hogy a tóban valami 
csodálatos külsejü és nagyságu ször- 
nyeteget látott. Szerinte kigyóhoz ha- 
sonló, viziló-fejü és uszónyai mellett 
lábakkal is biró állatféle bukkant fel 
a mélységből, néhány percig ide-oda 
uszkált aztán megint elmerült. A jelen- 
tés villámszárnyakon bejárta nemcsak 
Lochness környékét, hanem egész Ang- 
liát, majd később az öt világrészt. Akad 
tak, akik a falusi bakterhez hasonlóan 
látni vélték a fel-fel bukkanó monstru. 
mot, amelynek azonban egyébként kéz- 
zelfogható nyomait senki sem tudta 
szolgáltatni 
Lochness vidéke a szörnyeteg révén 

világhirre tett szert . . . És itt mutat- 
kozott meg az ősi skót leleményesség: 
A környék lakosai hatalmas propagan- 
dát csaptak a szörnyetegnek. A világ 
minden részéből érkeztek érdeklődők, 
akiknek befogadására, illetve elhelye- 
zésére szállodákat és vendéglőket léte- 
sitettek. Mi történt, mi nem, a szegény 
szörnyeteggel: annyi tény, hogy a ki- 
váncsi jövevények a pénzükért látni is 
szerették volna és ezért valóságos buvár 
flottilát szerveztek a felkutatására. 
Persze eredménytelenül. Lochnes ször- 
nyetegének volt annyi magához való 
esze és nem mutatkozott akkor amikor 
keresték Mindig csak olyan időpontban 
bukkant fel a vizek mélyéből, amikor 
legfeljebb egy-egy ember lézengett a 
közelben. Igy aztán nem csoda, hogy az 
érdeklődés is nagyban megcsappant 
iránta. Igen ám, de a skótok sem azért 
skótok, hogy egy ilyen jólinduló üzle- 
tüket minden további nélkül veszendő. 
be engedjék. Nyilván ez a magyarázata 
az előbb emlitett képviselő törvényja- 
vaslatának 

Idáig, ugy, ahogy rendben volna a 
dolog. Ahogy a skőt és angol furcsasá- 
gokra hajlamos lelkiséget ismerjük, fel- 
tesszük hogy a parlament tárgyalja és 
el is fogadja majd Sir Murdoch törvény 
tervezetét. A lochnessi szörnyet - akár 
valóban él, akár azonban csak a képze- 
let szüleménye - előreláthatólag tör- 
vény fogja védelmezni minden bajtól és 
kellemetlenségtől. Talán bizony még azt 
is ki fogják mondani a törvényben, 
hogy naponként megfelelő élelmiszer 
adagjáról is gondoskodni kell. Ki tudja? 
iszen az angol parlament tagjai érzé- 

keny lelkü emberek, a világért sem 
engednék meg, hogy egy szörnyetegnek 
vagy bármely más állati lénynek bán- 
talmazásban legyen része. Nemrég tör- 
tén meg például Londonban, hogy az 
egyik kerületi biró három heti fogságra 
itélt egy fiatalembert, - a jelentős 

pénzbirságról nem is szólva - amiért 
egy kutyát bántalmazott. Tudunk 
ugyancsak olyan szigoru itéleteleről is, 
amelyeket azért sóztak a delikvensek 
nyaka közé, mert embertelenül bántak 
részint lovukkal részine kutyájukkal 

vagy macskájukkal. Ő igen, az angolok 

nagyon humánusak. De nemcsak az an- 

golok, hanem más népek is, különösen 
ha allatokról van szó. fz egyik 

nagy német napilap például hirül ad- 

ta, hogy a müncheni biróság hat hó- 

napra itélt egy béreslegényt, mert ke- 
gyetlenkedett a rábizott lóval. Egy zá- 
sik esetben pedig azért itéltek el sulyo- 

san egy hannoveri házfelügyelőt, mert 

nem eléggé körültekintő és humánus 

formában fojtotta vizbe macskájának 
ujszülött kölkeit. 

Igen, igen, az emberek nagyon hu- 
mánusak nagyon érzékenyek és a vi- 
lágért se türik el az állatokkal való 
kegyetlenkedést . . . És ez rendjén van 
igy Az érthetetlen mindössze csak az, 
hogy miért nem tudnak ezek az érzé- 
keny és könyörületes lelkek a fele. 
barátaikkal szemben is ugyan- 
ilyen humánusak lenni?.. Igaz vi- 
szont, hogy a brit költőőriás Hamlettel 
már régen megmondotta: „Több dolog 
van égen és földön, mint amennyit ha- 
landó elménk felfegni képes volna." 

h. j. 

- MOSZKVÁBAN FELLÁZADT AZ 
EGYIK EZRED. Varsói jelentés szerint 
Moszkvában az egyik ezred egész legény 
sége fellázadt. A katonák megölték négy 
tisztjüket. A lázadást a GPU különit- 
ményei csak nagy küzdelem után tudták 
elfojtami. A lázadó ezred 250 katonáját 
rögtönitélő hadbiróság elé állitják. 

Az uj közigazgatási törvény 

- mint ismeretes - gyökere- 

sen átszervezi a megyék, a vá- 
rosok és a községek ügyveze- 

tését és a királyi helytartók 

kinevezésével és ünnepélyes 

beiktatásával már megkezdő- 
dött az uj közigazgatási tör- 

vény gyakorlati alkalmazása 
is. Olvasóink tájékoztatására 
folytatólagosan közöljük az uj 

közigazgatási törvény fonto- 

sabb rendelkezéseit és azt, 

hogy milyen munkakört tölte- 

nek be a közigazgatási egysé- 
gek vezetői, a királyi helytar- 
tók, milyen kérdések és ügyek 
elintézése tartozik a helytar- 
tóság körébe. Az uj közigaz- 

atási törvény a Monitorul 
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számában jelent meg és főbb 

rendelkezései a következők: 
IV. 

A községi tanácsok hatásköre. 
31. szakasz. A községi tanács a követke- 

ző esetekben jogosult határozni: 
a) bármilyen természetü jövedelmek biz 

tositása, az adók , illetékek és járulékok 

kivetése, a törvényben megjelölt határig; 

b) a bevételek és kiadások költségve- 

tésének megszavazása és az évi ügyveze- 
téssel felmerült kiadások jóváhagyása; 

c) községi kölcsönök felvétele; 
d) a község területének bármilyen meg- 

változtatására vonatkozó intézkedés; 
e) ingatlanok eladása, költségvetési elő- 

irányzata a vásárlásoknak, tulajdonjogcse- 

réknek, átengedményezéseknek, adományo 

zások és megkötöttsége, tranzakciók elfo- 

gadása, tulajdonjogok odaitélése és a tu- 

lajdonjogról való lemondás olyan esetek- 

ben, mikor a kérdéses ingatlan értéke nem 
haladja meg a rendes bevételi költségvetés 
összegének huszadrészét; 

f) a község diszpolgárságának felajánlása 

olyan személyek részére, akik adományaik 

kal, alapitványaikkal és a község részére 

Mit kell tudni alakosságnak az 
uj közigazsatási törvényről? 

KMötelező a tanácstagsásg - Ahol a lakossás többsége 
kisebbségi!, a poldármester is kiscbbségi - Mikor 
szólalhatnak ici anyanycivükön a községi tanácsok 

kiscbbségi tagjal 

A kolozsvári 
Selefon Sársaság S. A. 

Őuesiti előlizetőit, hogy a folyó év 
szeptember hó 10-től kezdve 
meghatározott időpontig tel- 
jesen ingyen szereli fel a pót- 
csengőket, amelyeknek előfizetési dijá- 
ban havonta előlegesen csak 15 lej fizetendő. 

teljesitett szolgálataikkal erre érdemeket 
szereznek. A diszpolgárrá való választások 
a jelenlevő tagok kétharmad szavazattöbb- 

ségével hozatnak és a belügyminisztérium 
részéről jóváhagyandók; 

g) javaslatokat terjeszthet elő a község 

általános jóléte érdekében; 

h) határoz minden más esetben, ame- 
lyet a törvények és a szabályzatok irnak 
elő. 

32. szakasz. A községi tanács minden 

esetben értesiti a primárt, akivel együtt 

tanácskozik, valamint minden más olyan 

esetben is, amelyet a törvények és a sza- 

bályzatok előirnak. 
A községi tanácsok müködése. 

33. szakasz. A községi tanácsok üléssza- 

ka rendes és rendkivüli ülésszakra oszlik. 
Rendes ülés tartandó évenként kétszer, 

még pedig február elsején és november el- 
sején. Rendkivüli ülés hivandó össze min- 
denkor, amikor annak szükségessége fel- 

merül. A községi tanácsot a primár hivja 

össze irásban, egyénenként, közölve a tár- 

gyalás napirendjét, a gyülés helyét és idő- 
pontját. A névreszóló meghivók legalább 
öt nappal a gyülés megtartása előtt kül- 

dendők el. A rendkivüli ülést a királyi 
helytartó jóváhagyásával a primár hivja 

össze a törvényhatósági városokban - a 

többi községekben pedig a prefektus jó- 

váhagyásával. A rendes ülés időtartama 
nem lehet 5 napnál, a rendkivüli üléseké 
pedig 3 napnál hosszabb. Az ülés meghosz- 

szabbitható törvényhatósági városokban a 

primár részéről a királyi helytartó jóváha- 
gyásával, a többi községekben pedig a pre- 
fektus jóváhagyásával. 

34. szakasz. Egyetlen, a napirenden nem 

szereplő kérdés sem tárgyalható a tanács 
ülésén, kivéve, ha a tanács kétharmad szó- 
többséggel kimondja az ügy sürgősségét. A 

sürgősség kimondásánál azonban igazolan- 

dó az, hogy bármilyen késedelem káros 

lenne a községre, vagy a közérdekre. A ta- 

nács a tárgyalási napirend sorrendjét is 

megváltoztathatja. 
35. szakasz. A tanácsülésen a tagok több- 

Tlegugevő 
tesz Rkülseje, ha 
e 

sége kell, hogy jelen legyen és minden ha- 
tározat a jelenlevők abszolut többségével 

hozandó, kivéve a törvényben foglalt ki- 

vételes eseteket. Szavazategyenlőség esetén 

a primár szavazata a döntő. Minden tanács 
tag nyiltan szavaz, kivéve a személyi kér- 
déseket, amikor is a szavazás minden eser- 

ben titkos. Az elnök mindig utolsónak sza- 
vaz. 

36. szakasz. A tanácsülésen a primár, 

vagy helyettese elnököl. Minden egyes ülés 

elején felolvasandó a mult ülés jegyző- 

könyve, amelyet jóváhagyásra kell előter- 

jeszteni. 
37. szakasz. Egyetlen különleges kérdés 

sem tárgyalható a tanács részéről, anélkül, 

hogy az illetékes tisztviselő irásbeli előter- 
jesztése ne volna mellékelve és a törvény- 

ben előirt tanácsadó szervek véleményezé- 
se nélkül. A tanács jogosult, hogy az ülé- 

sen felvilágositást kérjen az előadó tiszt- 
viselőktől, vagy bármely más szakértőtől. 
Az ülésen meghallgatott összes szakértők 

véleményei irásba foglalandók az ülésről 

felvett jegyzőkönyvben. 

38. szakasz. A tanács határozatait jegy- 

zőkönyvbe foglalják, amelyet az elnök és 
a titkár irnak alá. A határozatok tiz nap- 
pal azok meghozatala után rövid kivonat- 

ban kifüggesztendők a polgármesteri hiva- 

tal ajtajára, tix napi időtartamra. A jegyző 
könyveket külön kötetben kell megőrizni, 

lepecsételt, számozott és az ellenőrző szerv 
ellenjegyzésével ellátott oldalu könyvben 
és azokat az elnök és a titkár is alá kell 
irja. 

39. szakasz. A tanács ülései nyilvánosak. 
A tanács vita nélkül, a jelenlevő tagok 
kétharmad szavazattöbbségével zárt ülést 
is elrendelhet, amikor nemzetvédelmi, az 

állambiztonsági vagy egyéni becsületet 

érintő kérdések tárgyalása kerül napi- 
rendre. 

40. szakasz. Az elnök ügyel fel a rendre 

az ülés folyamán. Rendre figyelmeztetheti 

a hallgatóságot, elrendelheti a tanácsterem 

kiüritését, vagy a zavargó elemek eltávoli- 
tását, jegyzőkönyvbe foglalhatja a hatóság 

sértést és biróság elé állithatja a zavart- 

keltőket. Mikor a tanácskozás menetét va- 
lamely tanácstag zavarja meg, rendreuta- 

sithatja az illetőt. A rendreutasitás jegyző- 

könyvbe foglalandó. A tanács elhatároz- 

hatja annak a tanácstagnak a kizárását, 

aki a tanácskozás menetét zavarja. A kizá- 

rás az ülés egész tartamára szólhat. A vita 
megnyitását ás bezárását, a szómegadás jo- 

gát az -Izök gyakorolja, aki a szólásjogot 

a feliratkozás sorrendjében köteles meg- 

adni. 
41. szakasz. Az olyan községekben, ahol 

a lakosság többsége valamely etnikai ki- 

sebbséghez tartozik, a polgármestert azok 

sorából nevezik ki. Ilyen községekben a 

tanács tagjai az ülésen anyanyelvükön is 

elmondhatják véleményüket. Ilyen esetben 

azonban a kisebbségi nyelven tett nyilat- 

kozatot azonnal át kell forditani a ronmán 

hivatalos nyelvre. 

42. szakasz. A községi tanácstag tisztelet- 

beli, de kötelező. Az ülések idéjére a tanács 

tagjai napidijat kapnak, amelyet a jelen 

törvény végrehajtási utasitása állapit meg. 

Indokolatlan távolmaradás esetén a primár 

annak az összegnek kétszeresével birságol- 

hatja meg a tanácstagot, mint amennyit az 

illető tanácstag napidij cimén kapna. A 

primár betegség, vagy más törvényes aka- 

dályozás esetén felmentheti a tanácstagot 

az ülésen való kötelezettség részvételétől. 

(Folyt. köv.) 
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vVEGZETES 
JÁTSZMA 
irta: P. THOMAS 

(4) 

- Okom van rá - nyögte a szinész. 
Szabályos, szép arca eltorzult. 
- Nem árulhatná el nekünk? 

Oh, személyes ok.. Kérem, te- 
gyék lehetővé ezt nekem. 

- Ugy hiszem, ez most körülbelül le- 
hetetlen - felelte fürkészően Arm- 
strong - De majd a hivatalos agnosz- 
kálásnál! 
- És mikor lesz az? 
- Lehet, hogy még ma délután. 
- Oh - nyögte a szinész és aki szen- 

vedő arcát látta, nem is hitte volna el, 
hogy ez a „szivdöglesztő" film amorozó 

-- Ha majd megnyugszik, Mr. Ander, 
son - mondta csillapitóan Armstrong 
- szeretnék beszélni önnel.. 
- Majd... azután... 
- Mondjuk: ma este a Piccadilly 

Clubban. 
- Nem. Nálam.. 
- AIl right... 

A szinész továbbállt és Armstrong Ted- 
del körüljárta a bungalow-ot. A szinte 
csillogó tengerparti fövenyen semmi fel- 
tünő nyom nem látszott. A kis épület 
eleje a tengerre nézett, keskeny kőter- 
rasz szegélyezve csak, amelyen alig le- 
hetett végiglépdelni a lezuhanás vesze- 
delme nélkül. Armstrong mégis megki- 
sérelte és az ablakfélfába kapaszkodva, 
vizsgálgatta végig a falat. 

TESTEDZÉS 
Két román rekord dőlt meg 
a Balkán-játékok első naplján 

(BELGRÁD.) A Balkán-játékok első nap 
ján a legnagyszerübb teljesitményt a ju- 
geoszláv atléták nyujtották. Minden szám- 
ban győztek, kivéve a 10.000 méteres sik- 
futást, amelyet a román Cristea Dinu 
nyert meg. A román atléták a várakozás- 
nak megfelelően szerepeltek: a nagy kon- 
kurenciában két országos rekordot javitot- 
tak és a pontversenyben a harmadik he- 
lyen állanak Jugoszlávia és Görögország 
mögött. 
Részletes eredmények: 

100 m sikfutás I. előfutam: 1 Stefanovics 
jugoszláv 10.8 mp,2 Sakelariu görög 10.8 
mp., 3 Dejenariu román 11.3 mp, 4 Hanuc 
török 11.5 mp. 

100 m sikfutás II. előfutam: 1 Kling 
jugoszláv 10.7 mp. Jugoszláv rekord! 2 
Pilarides görög 10.8 mp.3 Cristea román 
11.2 mp., 4 Pulpis török 11.5 mp. 
A két előfutam alapján a következő at- 

léták kerültek a döntőbe: Kling és Stefa- 
novics jugoszláv, Pilarides és Sakelariu 
görög, Dejenariu és Cristea román. 

100 m sikfutás (döntő): 1 Stefanovics ju- 
goszláv 10.8 mp., 2 Kling jugoszláv 10.8 
mp., 3 Pilarides görög 10.9 mp., 4 Sake- 
lariu görög 11.1 mp., 5 Dejenariu román 
11.2 mp., 6 Cristea román 11.3 mp. 

UÜzETüN 

A jugoszlávok vezeínek a nemzetek poniversenyében 
Magasugrás: 1 Martini jugoszláv 185 cm, 

2 Faik török 185 cm, 3 Zgur jugoszláv 180 
cm, 4 Pulat török 180 cm, 5 Lekatsos görög 
180 cm, 6 Pantasis görög 175 cm, 7 Stoi- 
chitescu román 175, 8 Spaniol román 170 
em. 

800 m sikfutás: 1 Gorsek jugoszláv 1 p 
57.8 mp, 2 Kiss román 1 p 58.1 mp., 3 Stra 
tacos görög 1 p 59.9 mp., 4 Halep török 
2 p 02 mp., 5 Lápusan román 2 p 03 mp. 

10.000 m sikfutás: 1 Dinu Cristea román 
32 p 15.1 mp. Balkán- és román rekord! 
2 Ragasos görög 32 p 40 mp., 3 Krews ju- 
goszláv 33 p 6.4 mp., 4 Kiriakides görög 
33 p 45. 3 mp, S5 Brucan jugoszláv 34 p 
31.4 mp. i 
Sulydobás: 1 Kovacsevics jugoszláv 14.58 

m. Balkán rekord! 2 Vucsevics jugoszláv 
14.35 m., 3 Stefanakis görög 13.95 m., 5 Gu- 
ráu román 13.47 m., 5 Floros görög 12.99 m. 
4x400 m. staféta: 1 Jugoszlávia 3 p 

25.4 mp. Balkán és jugoszláv rekord! 2 
Görögország 3 p 27.3 mp., 3 Románia 3 p 
30 mp. Román rekord! 4 Törökország 3 p 
32.4 mp. 
A pontverseny állása: 1 Jugoszlávia 

40.5 pont, 2 Görögország 25 pont, 3 Romá- 
nia 16 pont, 4 Törökország 7.5 pont, Albá- 
nia 6 pont. 
A versenyeket szombaton folytatják. 

Munkásmozgóban 
kedden és szerdán 3, 6 és 9: 

AZ ÉJFÉLI TANGÓ 
Az evad szenzációja, Fősz.: Pola Negri 
és Albrecht Schönhals. 

A SZIRÉNA 
Tengerész dráma. Fősz.: Dolores Del 
Rio és Richard Dix. Helyárak: 10 és 12 
plusz 5 lej. 

gérsaság 
0 A Munkás Atheneum vezetősége ok- 

tóber hó 1-étől kezdődőleg gyakorlati és a 
helyes kiejtésü módszer szerinti román 
nyelvü tanfolyamot szervez. A tanulnivá- 
gyó munkások és alkalmazottak jelentkez- 
hetnek naponta az Atheneum titkárságánal 
az Épitőmunkás Otthonban, ahol a szük- 
séges felvilágositást megkapják. 
0 A kolozsvári faipari munkások folyó 

hó 14-én, szerdán este 7 órakor az Epitő- 
munkás Otthonban szakmai gyülést tarta- 
nak. 
0 A kolozsvári könyvkötő munkások és 

munkásnők folyó hó 13-án, kedden este fél 
7 órai kezdettel az Épitőmunkás Otthonban 
általános szakmai gyülést taranak. 

" a mmm, 

Elsült a pisztol és megölt 
cgu Hlatal urilányt 

(NYIREGYHÁZA.) Megdöbbentő tra- 
gédia játszódott le tegnap délután Kálló 
semjénben. Suttkay Papp László okle- 
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:
:
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:
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:
:
:
:
:
 

veles gazdász, egyik barátja és Kuna 
Margit, a Kállay Miklós-féle uradalom 
intézőjének 19 éves leánya sétára indul. 
tak. Utközben a két fiatalember fogaz 
dott, hogy melyikük tud jobban célbalő- 
ni. Betértekalevente lövőtérre és hoz- 
záfogtak az előkészületekhez Közben az 
egyik fiatalember egy asztalra helyezte 
Frommer-pisztolát, amelyen Suttkay 
babrálni kezdett. A pisztoly véletlenül 
elsült és a golyó egyenesen Kuna Mar. 
git szivébe furódott, aki nyomban meg. 
halt ' 
........... 

Babszedés közben kisuóba 
markoli és megölte 

a remuülci 
(BUDAPEST.) Zebics János bátyai kis 

gazda és felesége a napokban babot szed 
tekakukoricásukban Amint dolgoztat- 
tak, egyszer csak Zebics János felesége 
rémült sikoltására lett figyelmes. Oda- 
szaladt és látta, hogy az asszony gör- 
csösen szorit a markában egy méter 
hosszuságu kigyót Zebicsné babszedés 
közben a bab szárával együtt fölmar- 
kolta az indák közt meghuzódó siklót 

Egy helyen megállt... 

Az ablakpárkányról egy darab vakolat 
hiányzott, 

IELJES ATSZERVEZÉSE MIAIT 
a Libro kölcsönkönyvtár volt helyiségében. Str. Memorandului 8. 
szám alatt szeptember havában, csakis egy hónapig tartó 

Alkalmi nagy könyvkiárusitást 
rendezünk! 
A kiárusitás alatt a könyvraktár állandóan cserélődik. 

CULTURA könyvkercskedés 
NÜSSLEIN LEGYÖZTE TILDENT! 

III. FEJEZET. 

A „kopó" munkában. 

Crosby felügyelő még javában vias- 
kodott a majdnem semmitmondó hely. 
szinnel, amikor Ted és barátja már rég 
a bungalow belsejében kutattak. Még- 
pedig ugy oldották meg ezt, hogy Arm- 
strong egyszerüen feltolta a tengerpart- 
ra nező ablakot, amely csak félig volt 
leeresztve és bekapaszkodott a házba. 
Kisvártatva Tednek is intett s a nyur- 
ga riporter nagy üggyel-bajjal, deugyan 
csak áttornászta magát a keskeny pár. 
kányszegélyen, miközben majdnem bele 
szédül a mélyen alatta zugó óceánba. 
Veritékezve mászott be az ablakon, az- 
tán fujtatva állt meg a szoba közepén, 
ahol a „kopó" ahogy ő Armstrongot ne- 
vezte, már majdnem mindent végigszi- 
matolt. A nappali szobában voltak, egy 
tágas és barátságosan berendezett lak- 
osztályban, amely egyéni izlésével el- 
árulta, hogy urnője európai származá- 
su. A falon ott fügött Mary Pott élet- 
nagyságu képmása, fantasztikus estélyi 

Pá- 
risból jelentik: A prefesszionista tenisz- 
bajnekságok döntőjében tegnap a német 
Nüssleim 6:0, 6:1, 6:2 arányban fölénye- 

Rádió 

SZERDA, szeptember 14. 

Bucuresti. 6,30: Ritmikus torna, rádióhir 
adó, szórakoztató zene, hangverseny, ház- 
tartási és orvosi tanácsadó, hirek. 13: Idő- 
jelzés, időjárásjelentés, kulturális hirek, 
sport és vizállásjelentés. 13,10: Déli harang 
közvetitése, sporthirek. 13,25: Lemezek. 
14,15: Hirek. 15,20: Időszaki előadás. 19: 

Előadás a könyvekről. 19,15: Előadás Mo- 
zartról, lemezekkel. 20,20: Szórakoztató ze- 
ne. 21: Felolvasás. 21,15: Chebap Nadia zon 
gorázik. 21,45: Kabarélemezek. 22,30: Hirek 
22,45: Vidám lemezek. 23,30 Hirek. 23,45: 
Vendéglői zene. 

sen győzött az egykeri 
Tilden USA ellen. 
Tizenkettedszer: Slavia! A Középeurópai 

Kupa eddigi győztesei: 1927: Sparta, 1928: 
Ferencváros, 1929: Ujpest, 1930: Rapid, 
1931: Vienna, 1932: Bologna, 1933: Austria, 
1934: Bologna, 1935: Sparta, 1936: Austria, 
1937: Ferencváros, 1938: Slavia. 
Mi lesz vasárnap a NE-ban? A nemzeti 

bajnokság vasárnapi, harmadik fordulójá- 
ban a következő mérkőzések lesznek: Bu- 
curesti: Sp. Studentesc UDR, Juventus- 
Ripensia, Temesvár: Kinizsi-Venus, Arad: 

teniszvilágbajnok 

.
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A festmény elsőrendü mester munká- 
ja lehetett, de az aláirását nem tudták 
kibetüzni Ted mély megrendüléssel 
szemlélte a képet és felsóhajtott: 
- Szegény teremtés, micsoda vége 

lett... 
Eszébejutott a vérbefagyott arc és 

megborzongott Itt a képen maga a mo, 
solygó diadalmas élet ott kint a hideg 
fövényen, az irtózatos halál. Micsoda 
ellentét 

Olimpia-Muresul, Nagyvárad: Crisana- 
Tricolor, Marosvásárhely: Monopol-Uni- 
versitatea, Nagykároly: Victoria -Törekvés 
Aranyosgyéres: Sodronyipar-SGS, Nagy- 
szeben: Soimii-Crai Iovan, Petrozsény: 
Jiul-Vulturii, Craiova: Rovine Grivita- 
TMAC, Piski: CFR-Minerul, Gyulafehér- 
vár: Unirea M. V.-NAC. 
Csik dr. 59 mp.! Szegedről jelentik: A 

Szegedi Uszó Egylet versenyén Csik áar. 
59 mp.-es jó idővel nyerte a 100 méteres 
gyorsuszást, Csik dr. ideje 50 m.-en 26.7 
mp. volt.Angyal a 200 méteres melluszás- 

mezek. 15,35: Hirek. 17,15: Diákfélóra. 
17,45: Hirek. 18: Előadás. 18,30: Hárfazene. 
18,50: Előadás. 19,10: Cigányzene. 20,05: El- 
beszélések. 20,30: Operarészletek. 21,40: Kül 
ügyi negyedóra. 22,45: Hirek. 23,10: Szalon 
zene. 24: Hirek angol és francia nyelven. 
24,10: Jazz zene. 1,05: Hirek. 

Bécs. 17: Zenekar. 19,20: Hires énekesek 
lemezei. 20: Házizene hangszereken. 22: 
Szimfónikusok. 23,30: Rádióznekar. 

Berlin. 19: Könnyü zene. 20: Lehár rész- 
letek. 21,30: Rádiózenekar. 

Varsó. 17: Szalonzene. 18: Tánczene. - 

en 1 / z Z z Gloria-Rapid, Ploesti: Tricolor -AMTE, Budapest I. 7,45 Torna, hanglemezek, és rémületében olyan görcsösen megszo- "tuházan, mély dekoltázzsal. elkékletánt Kolozsvár: Victoria-FC Carpatii. A B.- étrend. 11: Hirek. 1120. Felolvasás, 1305. ritotta, hogy csak percek mulva tudta z ' i i j : : seny. 13,45: Hirek. 14: - olyan valószerüen hatottak. iga két erdélyi csoportjában: Szatmár: Zongoraverseny i angle- eldobni. Az asszony még aznap ágynak 
esett s az orvosok nem tudtak rajta se- 
giteni Most meghalt. 

zmzazzmzmmzss 

- Felvételi vizsga mérnöktisztek részé- 
re. A mérnök-tisztelk számának emelése 
érdekében, akiket a belföldi és a külföldi 
iskolákban a román repülés és a tengeré- 
szet céljaira különleges kiképzésben része- 
sitenek, a MAN szeptember 18-án, vasár- 
nap Cotroceniben, a repülőtiszti iskolában 
felvételi vizsgát tart. A felvételi vizsgára Töprengéséből a „kopó" riasztotta fel. ban 2 p 56.8 mp-t uszott. 19,10: Hegedümüvész hangversenye. 22,10: a tengerészeti és a repülőtiszteken kivül ut re Egy kis óasztal Hókjából leveleket VILÁGREKORDOT uszott a dán Hveger Chopin zongoraverseny. 23: Szimfónikus jelentkezhetnek a többi csapattesteknél ro kisasszony a 2060 naéteres gyorsuszásban. zene. k szedegetett elő és zsebre rakta. 

Ideje: 2 p. 21.7 mp. 
: szolgálatot teljesitő tisztek is, az 1938. évi - A felügyelő jeglnecsel ha észre- g szeptember 3-án kelt I. D. jelü 3141. szá- : veszi - szisszent fel Ted. i mu rendeletben előirt feltételek mellett. halzd Ab, kérlek 0 ugyanis más uton Kun Mátyás Fia R. T. A mérnöki cim elnyerése ütán szek a tisz- alad. Ot nem é " gye 3 elul, Cales Marecha! sch Ne. 2 tek a repülés és a tengerésze ügyi minisz- B a tények Holmi szentimentális levelek, térium kötelékébe fognak tartozni. A fel- A lim-lomok a fantázia birodalmába tar- Négy nemzedék évszázados tapasztalatait egyesitve mo- vételi vizsga alapja a magasabb matemati- le toznak nála. Azt hiszem nem is szánná dern technikai berendezéssel és dusan felszerelt raktárral kai tudományokban való jártasság. Azokat, rá a fáradtságot, hogy elolvasson egyet állunk nagyrabecsült megrendelőink szolgálatára. - Spe- akiknek vizsgája sikerül, az állam költsé- is közülük. ciálisták vagyunk: acélárukban, látszerészetben, berotva- gén küldik a szakmérnöki iskolákba. A koMost a jobbra nyiló, elsötéttett aló .. ervosi ae javitásában. és apattestek és o sztagok parancsnokai öt- 

mra ajtaját akarta Armstrong, a „ko- vi cca napi szabadságot kötelesek engedélyezni a pő" belökni, de az ajtó nem engedett. ő ..... ma a pa felvételi vizsgára jelentkező tisztek ré- Kis ideig vizsgálgatta a zárat, aztán evőeszközök feltünő olcsó áron! szére 
füttyentett egyet. I " 

az (Folytatása következik.) 
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keltik, hogy Negruzzi 
törzsgyökeres moldovai, a királyi hely- 
tartói minőségében atyai jóindulattal 

éénöötvseéée 
. öevfolyam, 1938. SZEPTEMBER 14. 

Vasvillával ütöttce asvuom 
vetlelytársát a léltékeny 

lalusi legénu 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Halálos ki- 

menetelü verekedés történt a közeli 
Chiste községben. Lucan Joan 20 éves 
gazdafiu már fégóta féltékeny volt 
Camarasan Joan ugyancsak 20 éves 
falujabeli társára akivel együtt a falu 
egyik csinos leányának udvaroltak A 
vetélytársak tegnap délután a falu uc. 
váján összetalálkoztak Heves szóváltás 
keletkezett közöttük, amelynek hevében 
Lucan Joan felragadott egy vasvillát és 
azzal olyan sulyos ütést mért Camara- 
san Joan fejére, hogy a szerencsétlen 
legény vértől boritva, eszméletlenül 
esett össze. Hozzátartozól Camarasant 
hazaszállitották lakására, ahol a fiatal 
parasztlegény néhány órai kinlódás 
után meghalt. Lucan Joant a csendőr- 
ség letartóztatta és bekisérte Kolozs- 
várra, ahol a rendőrség ujólag kihall- 
gatta, majd átadta az ügyészségnek. 
.................. 

Belktatták tisztségébe 
Negrutiu királyi helutartól 
dASI.) Fényes ünnepségek keretében 

iktatták be tisztségébe tegnap Neg- 
ruzzi tábornok királyi helytartót. A 
Nicodim érsek vezetésével megtartott 
istentisztelet után a beiktatási ünnepen 
megjelent előkelőségek a közigazgatási 
palotába mentek, ahol Calinescu belügy 
miniszter méltatta a nap jelentőségét 
és azoknak az intézkedéseknek a fontos- 
ságát, amelyeket a jelenlegi kormány 
Őfelsége kifejezett kivánságára és kez- 
deményezésére foganatositott. A belügy 
miniszter szerint az uj közigazgatási 
reform függetlenséget biztosit Moldova 
lakossága részére és a királyi helytar- 
tóság minden tekintetben figyelembe 
foga venni Moldova érdekeit. A csa- 
ládi hagyományok azt a jogos reményt 

tábornok, aki 

fogja a tartomány lakosságának érde- 
keit szolgálni és megvédeni. 

Reuter jelenti: 
(LEIPZIG.:) A mult héten a következő 

államok adtak ki uj bélyegeket: Mont- 
seratt, Liechenstein, Peru, Virginia szige- 
tek, Aden, Angola, Libanon, Inini szigetek, 
St. Thomas, Dominika, Holland India, 
Ecuador és Paraguay. 
(LONDON.) Sir Leonard Hill, az ismert 

angol pszichológus előadást tartott, ame- 
lyen igazolta, hogy Anglia születési arány- 
száma az utóbbi tiz év alatt egyre csökken. 
Az ok szerinte az, hogy a falvak lakossága 
egyre erősebb méretekben özönlik a váro- 
sok felé. 
(SIDNEY.) Az ausztráliai bányászok 

szakszervezete kimondotta az általános 
sztrájkot, amelynek következtében 23.000 
ember tette le a munkát. 
(BERLIN.) A Berlinben tartózkodó szov- 

jet kereskedelmi delegáció aláirta azt az- 
uj szerződést, amelynek alapján a Német- 
országgal megkötött korábbi egyezményt 
kiterjesztik Ausztriára is. 

(WASHINGTON.) Az Egyesült Államok 
légelháritó ütegeit a legutóbbi szenátusi 
határozat értelmében megötszörözik. 
(BERLIN.) A szovjet hatóságok már na- 

pokkal ezelőtt lefoglaltak és orosz kikötő- 
be szállitottak egy német halász hajót, a 
„Bahrenfeldet", amely állitólag jogtalanul 
tartózkodott orosz vizeken. A moszkvai 
német nagykövet intervenciójára a gőzöst 
most szabadon engedték. 
(JERUZSÁLEM) A Lidda-Jaffa-i vas- 

utvonalon eddig ismeretlen tettesek fel- 
robbantottak egy hidat. 
(BUDAPEST.) A magyar kormány 50 szá 

zalékkal mérsékelte az automobil behoza- 
tali vámot. 
(PRÁGA) A csehszlovákiai munkanél- 

küliek száma 164.998-re csökkent. 
(WASHINGTON.) Az Egyesült Államok 

kormánya elhatározta, hogy barátságos lé- 
péeseket tesz Berlinben a menekültek ügyé- 
nek jobbra forditása érdekében. 
(BUDAPEST.) A Horthy Miklós repülő- 

alapra eddig töőbb, mint 7 millió pengő 
gyült össze. 
UNSBRUCK.) Egy 7 tagu alpinista cso- 

port kőomlás következtében szerencsétle- 
nül járt. A kirándulók közül 4-en meghal- 
tak, 3 sulyosan megsebesült. 

- 

SORSJEGYÉT MÉG 

gy tsti 

MA MEGUJITANI 
HOLNAP, SZEPTEMBER 15.-én VAN A 
1. OszTÁLY HUZÁSA. 
Egy hónap mulva következik a nagy huzás, 
amikor 317.253.600. - LEI kerül szétosztásra. 

ALLAMI SORSJÁTÉK 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 
szakszervezeti tanács, a szakmai szerve, 
zetek vezetőinek bevonásával csütörtö- 
kön és pénteken nagyfontosságu ta- 
ácskozáet tart az Épitőmunkás Otthon- 
ban A tárgyalások napirendjén megvi- 
tatásra kerül a munkásság általános 
helyzete és a szakszervezetek müködése 
........ 

A munkásság helyzetéről tanácskozik 
a kolozsvári szakszervezeti tanács 

Külön érdeklődésre tart számot a mun- 
káslapok kérdésének megvitatása, mert 
az uj sajtórendészeti törvény a lapki- 
adás terén korlátokat állitott fel. Meg- 
tárgyalják végül a munkásoktatás és a 
nevelés ügyét. 
A kétnapos tanácskozás határozatait 

a munkásság nagy érdeklődéssel várja. 

„BDázmány 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Egy legutóbbi 
törvényrendelet értelmében a nem álla. 
mi jellegü intézmények ezentul nem 
hordhatják nevükben az akadémia el- 
nevezést Ez a körülmény tette szüksé- 
gessé az erdélyi róm. kath. Népszövet- 
ség közművelődési szakosztályából ki- 
alakult Erdélyi Katolikus Akadémia szá 
mára a névváltoztatást A Népszövetség 
ebben a kérdésben a napokban nagyfon- 
tosságua megbeszélése tartott amikor is 
elhatározták hogy a kulturális szakosz- 
tály a jövőben - természetesen a Nép- 
szövetség keretében megmaradva - a 
Pázmány Társaság nevet veszi fell A 
szakosztály, illetve a Pázmány Társaság 
uj elnöke Pakocs Károly, nagybányai 
plebános pápai kamarás, az ismertnevü 
iró lett, alelnökei pedig dr. Gyárfás Ele- 
mér és dr György Lajos titkára pedig 
Heszke Béla tanár. Uj tagokul ugyanak- 
kor beválasztották a társadalomtudomá- 
nyi alosztályba dr. gr Bethlen György- 
nát dr. Boga Alajost és Venczel Józse- 

Társasás 
az Erdélul Kath. Akadémia uj neve 
U) tatokat választott és megállapitotta munkatervét 

az csyesület 
fet, a tudományos szakosztályba Xántus 
Jánost, dr. Reischel Arthurt, Márton 
Áront, dr Rózsa Józsefet és ár. Boga La 
jost Székelyudvarhelyről Az irodalmi 
szakosztály uj tagjai lettek Kiss Jenő, 
Földes Zoltán, Buzás Gerő, Erőss Alfréd 
és Heszke Béla. Választottak ezenkivül 
levelező-tagokat is és pedig a tudomá- 
nyos alosztályba dr. Faragó Ferenc, Jó- 
zsa János és Vámszer Géza, az irodalmi 
alosztályba dr. Németh Kálmán Huzel- 
la Ödön, Kéky Béla, Málnásy Tivadar, 
Puskás Hugolin, Pap Asztrik, Földi 
István, Kajtsa Ferenc és Florián Tibort. 
A társadalmi alosztályba pedig Csatári 
Adel, Aubermann Péter, Fodor Józset, 
Páter Domby József, dr Nagy András, 
Albert István, Domokos Pál Péter, dr 
Dávid László, dr. Vuchetich Endre, 
és Schitf Béla személyeiben. 
A Pázmány Péter társaság uj vezető- 

sége nagyszabásu program megvalósitá- 
sát vette tervbe, többek között rendsze- 
res havi ülések tartását, évkönyv meg- 

za 

jelentetését, vidéki vándorgyülések ren 
dezését, könyvkiadóvállalat létesitésé 
és az egész erdélyi katolikus iró-, mü- 
vész- és tudóstábor, illetve a katoliku. 
társadalom nagyarányu tömöritését, ki. 
tüzött céljainak megvalósitására. 

Merénuleiet követeti el 
nagybátuja, a zsidó kántol 

ellen, meri az Meresz- 
tény hitre tért át 

(CSERNOVIC.) Három nappal ezelőtt 
sulyos sérüléssel kórházba szállitották 
Vladimir Davidman zsidó kántort, aki 
kihallgatása során azt mondotta, hogy 
szenvedélyes lefolyásu hitvita-estélyen 
vett részt és a vita hevében revolverrel 
hasbalőtték. Támadójának, illetve me- 
rénylőjének nevét azonban nem volt 
hajlandó elárulni. Vasárnap délután a 
sulyosan megsebesült kántor a kórház- 
ban meghalt. Davidman halála után 
megjelent a hónházban nagybátyja, 
Benjamin Goiman balcii lakos, aki kö- 
zölte, hogy ő lőtte le heves szóváltás 
után unokaöccsét és tettét azért követte 
el, mert Davidman a keresztény hitre 
tért át. A merénylőt letartóztatták. 
....... 

- Jasiban csak október elsején kez- 
dik meg az iskolai tanévet. Jasiból je- 
lentik: A városi egészségügyi hatóságok 
megállapitása szerint Jasiban járványos 
betegségek vannak, főleg kiütéses tifusz 
és ezért a tiszti főorvosi hivatal a tan- 
kerületi felügyelőséggel egyetértőleg 
ugy határozott, hogy az iskolai évadot, 
csak október elsején kezdik meg. Eddig 
az időpontig tehát az elemi- és közép- 
iskolák tanulóinak szünidejét meghosz- 
szabbitják. 



apróhirdetési 

tapunkra felvesz 

Aprőéhirdetések 

FHIGVELEMI 
Tekintettel arra, hogy egy ujabb rendel- 
kezés értelmében az uj apróhirdetési ta- 
rifa életbeleptetését a sajtó és propaganda 
ügyi minisztérium 15 nappal elhalasztotta 

dijszabásaink szeptember 
15-éig a régiek maradnak. 

LEVELEZÉS 
ARANYFOGAKAT, ékszereket, brilliáns 

és gyémánt köveket megveszek. Takaré- 
kossági könyvecskére kiszolgálok. Rosner 
ékszerész Cluj, Regele Ferdinand 114. 

(V T 1264) 

KÉT középtermetü idős utazó kereskedő, 
kik gyakrabban jönnek Clujra, megismer- 
kedne két jókedvü, szolid, egyszerübb fia- 
tal nővel szórakozás céljából. Bizalommal 
teljes cimmel ellátott levelet „1000 szeren- 
sce" jeligére kérünk. (9674) 

ELFOGLALT középkoru asszony keresi 
megértő jobb ember ismeretségét, kivel ke 
vés szabadidejét eltölti. „Nem érdekből" je 
ligére a kiadóba. 

ADASVETEL 
ELADÓ perzsaszőnyegek. 

Maria 48., I. em. ö. ,délután 2-6. (9671) 

Maradékok telórban 
nőikabát, ruhaszövetek, selymek, diftinek, 
flanelek, pikékreppek, vásznak, zefirek, 
dejalinok, pongyola- és ruhaanyagok, Cal. 
zer Ferdinand 53. udvarban. Cimre vi- 

rázni. (9709) 

MODERN konyhabutorok minden szin- 

ben kapható. Str. Baritiu 10. (9180) 

ÉPITTETŐK. Ajtót helyettesitő diófa 
oszlopok eladók. Str. A. Muresan 32. (9496) 

TALPAT, BÖRT, JÓ SZAKEMBER 
CSAK HOLLANDUS-NÁL VESZ. REGELE 
FERDINAND 65. (T 1200) 
TrÖBB LAKAÁSOS kisebb házat keresek 
megvételre. „Jövedelmező II." jeligére a 

kiadóba. (9039) 
KIS Wertheimkasszát keresünk megvé- 

telre. Cimeket „Kassza" jeligére a kiadó- 
ba kérünk. (I 1229) 

Str. Regina 

OCSKA ruhát, télikabátokat veszek, 
igen nagy választékban, olcsón eladok. 
Grünfeld, Str. Reg. Maria 14. (9059) 

SZENTJÁNOS kuti menedékház beteg- 
ség miatt minden elfogadható árban el- 
adó azonnal. Érdeklődni: Cal. Reg. Carol 
18 Földszint jobbra. délután. (P586) 

öÖsszKOMFORTOS kertes családi ház 
eladó. Str. Iuliu Cezar 14. (T 1233) 

sSZENAFt' Elővölgyben 7 hold eladó. 
Asztalos ügyvédnél, Str. Iuliu Maniu 43. 

(9394) 

ÖCSKA ruhákat veszek és eladok. Grün 
feld, Str. Memorandului 6. Hivásra házhoz 
is megyek. (9625) 

KEVESET használt női Singer varrógép 
olcsón eladó. Cal. Traian 51. (9629) 

2.5 HP Ganz motor eladó. Megtekinthető 
délután 6-8-ig. Telefon: 35-13. Str. Masi- 
nistilor 9. (9637) 

JÖVEDELMEZŐ ház eladó. Kővári-telep 
Str. Fierului 38. Ügynök d dijazva. (9622) 

FIATAL faj fejőstehén, kétleres főző- 
kemence és vaskályha eladó. Rimóczi, P. 
szárii 9. (9611) 

ALKALMI VÉTEL szamasfalvi ut és 
irdő bejárat sarkán, üzleteknek, tejgaz- 

gnak alkalmas cca 3000 négyzetméter 
telek vizvezetékkel, 4 szoba konyha veran- 
da ujonnan átépitett nagyobb és szoba, 
konyha mühelyből álló kisebb lakóházzal 
és melléképületekkel eladó, vagy belváros- 
hoz közeli ingatlannal ráfizetéssel elcserél- 

tő. Érdekiődni: Cal. Reg. Carol 13., föld- 
at jobbra, délutánonként. (P 581) 

TASZNÁLT cinezett tejeskandért kere- 
Schönhaus, Piata Mihai Viteazul 36. 

(9656) 

LADOK olcsón: női bunda, cipő, gyö- 
ü filéstórok, állólámpa állvány. Calea 
le Ferdinand 70. Róth. (9665) 

Ő a Colonia Máiestin egy 1313 nm. 
1 szoba, konyha és mellékhelyiségek 

énzvétel esetén 44000 lej. Hathó 
etre 48.000 lej, 25 ezer lej előre 
Bővebbet: Pop Stefan temetke- 

, Str. Memorandului 12., 
.Brasovului. Cábuti Alexandru. 

(9666) 

1 és fél HP erős motor kerestetik meg- 
te, Telefon: 21- 68. (P582) 

át olcsón eladó. P. Ünirii i1. Z
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(E587)tilor 106. 

(P610) 

JOKARBAN levő hálószoba eladó. P. 
Mihai Viteazul 10. (9682) Az uitlevél 
ELADÓ mély gyermekkocsi. Piata egpeageggyapa 
scándu 6be, és vizumrendszer lejárt! 
DÁNIELKÁLYHA és gyermekágy eladó. 

Dr. Vass, Str. ( Gojdu 3. (9668) 

ALLOMAS mellett eladó mühelynek, 
garázsnak alkalmas ingatlan. Értekezni: 
Str. Báii 9. (9595) 

ELADÓŐ házastelek Str. Amurg 24. szám 
alatt. Garázs, fatelep, vagy nagyobb üzem- 
nek megfelelő, erős áram bevezetve. Érte- 
kzni ugyanott a tulajdonosnál. (9672) 

Ezután mindenki vehet heti 50 lej rész- 
letfizetésre I- -a, kézzel készitett női és 
lférfi cipőket, szandálokat és női fehér 
cipőket leszállitott olcsó árakon. 

„ARCO" 
cipőkereskedelmi vállalat, Str. Memo- 
randului 25. Telefon: 18-25. 

3000 DARAE épitkezésből megmaradt uj 
levő ház eladó. Értekezni: Str. Vulcan 12-a. 
téglát vennék. Str. Amurg 50. (r 1300) 

STR. Ecaterina Varga (Széna-tér) 1. alatt 
(9675) 

CSALADI okok miatt eladó ujonnan 
épitett modern ház az Iris-gyár mellett, 2 
szoba, konyha, előszoba stb. Érdeklődni: 
Str. Cálugereni 9. (9678) 

BELGA próbatükör 160x80 nagyságban 

eladó. Piata Mihai Viteazul 10. (9681) 

ELADÓŐ mozigép abszolut üzembiztos szin- 
házi kis Pathé (vidéki kis moziknak, egye- 
sületeknek, szinházaknak kiválóan alkal- 
mas) teljes felszereléssel, esetleg anélkül 
olcsón eladó. Cim a kiadóban. (9683) 

KERESÜNK megvételre sürgősen 1 drb. 
10-12 HP 380-220 Woltos villanymotort 
és 9 méter hosszu 50 mm. vastag transz- 
missziót függő csapággyal. Uzina Electrica 

EPÜLETRONTÁSBÓL jó állapotban 
lévő szép hármas ablakok, tömör és üve- 

ges ajtók, főzőkemecék, cserép, tégla, ge- 

renda és mindenféle épitkezési anyagok el- 

adók. Str. Bratianu 10. (9708) 

KERESEK egy jókarban levő kóberes 

gyermekkocsit. Jelentkezni: P. Unirii 5-4. 

(9687) 

ELADÓ ház 4800 havi jövedelemmel. Str. 
Livezii 61. (9694) 

ELADÓ jókarban levő antik szalongar- 
nitura. Áll: hat darabból, ára 3000 lej, szö- 
vetfüggönyök, Str. Avram lIancu 24., szu- 
terin. (9696) 

ELADÓ ebédlőberendezés és zongora. 
Str. Elisabeta 34. sz. 1. ajtó. (9704) 

OLCSONeladó uj modern konyhaberen- 

egy kredenc. Str. Berthelot 10., az aszta- 
losnál. (9688) 

ELADÓ egy hét lakrészből álló ház, ga- 
rázzsal, Str. Cicio Pop 46. Ért. Focht, Str. 
Cicio Pop 30. (8521) 

JŐ disznótök eladó, kis mennyiségben 
is. Str. Cicio Pop 71. (9711) 

EGY jókarban levő mély gyermekkocsi 
eladó. Str. Vasile Burca Pav. III. Moldovan 
Piata de fán. (9710. 

MODERN festett konyhaberendezés és 
fél háló eladó. (Tüzoltók mellett.) Str. Cle- 
menceau 4. (9715) 

KÖZEPNAGYSÁGU cezőlőprést veszek. 
Sigmond, Hida, jud. Cluj. (VT1301) 

ELADÓŐ ebédlőkredenc, ebédlőasztal, 6 

mosdó tükörrel. Str. Reg. Carol II. 14. 
(9718) 

MÉLY gyermekkocsi és egy 2 plusz 1 
Standard rádió sürgősen eladó. Str. Re- 
galá 5-a. (P620) 

SZÉP és olcsó házhely eladó. Str. Masi- 
nistilor. Értekezni: Str. Magaziei 11. 

(P623) 

EPERPALÁNTAK Madame Mootob, 
óriási termésü eladó. Str. Oásanu 19. 

(9721) 

ELADÓ vidéken, jóforgalmu központon 
szálloda, vendéglő, kávéház, 14 vendégszo- 
ba, havi forgalom 100.000 lej olcó bérlet. 
Cimeket „Rendkivül előnyős" jeligére a 
kiadóba kérünk. (VT1304) 

6 méteres fedélüveg, 1 tolókocsi, 2 vil- 
lanymotor eladó, Cal. Motilor 38. (P 608) 

ELADÓ jókarban levő barna ruhaszek- 
rény. Str. Baron L. Pop 13., Boskovics. 

(P601) 

ALLÁST KERES 
INTELLIGENS középkoru nő házvezető- 

női állást keres magános urnál, urnőnél 
vagy kisebb családnál vidéken is. Cimeket 
„Szorgalmas" jeligére a Novába. (VP 549) 

HAZASPAR alkalmazást keres 15-re, 
mint portás és takoritónő, vagy szobainas 

rendelkezem, a becsület jó bizonyitvány" 
jeligére (9642) 

ALLAÁST keres egy laboráns dessert spe 
ciális, aki az elsőrendü munkát végzi a 
dragée és a csemegében. Cim: Oradea, Str. 
Leagánului 16. Fenyves. ((VT1296) 

PAPLANT varrok háznál és otthon. Ma- 
rosánné, Str. Mucitorilor 43. (9652) 

IDŐSEBBE, jobb főzőnő állást keres fa- 
lura, vagy helyben. Jakab Zsuzsa, Cal. Mo 

(P612) 

dezés, festett, modern asztal, székekkel és 

magashátu székkel, egy szalon diván és 

. ALLAST KAPHAT 

HÖLGYFODRÁSZ segédet keresek nőt 
és férfit. Cimeket „Mesterkkönyvel előny- 
ben" jeligére a kiadóba 1 kérek. (7180) 

VASÖNTÖKET (connerthnez) felveszünk 
Uzinele de Fier S. A. Cluj. (T1289) 

KERESEK jómunkás férfi vasondolálót 
azonnali belépésre, fizetés havi 700 lejtől 
és teljes ellátás. Frizeria Szabó, Jud. Turda 
Ludus. (VT1292) 

PERFEKT mindenes szakácsnét keres 

házaspár. Jelentkezés reggel 8-10, délután 
6-8-ig. Cal. Reg. Ferdinand 14, II. emelet 
uccai lakás. (P550) 

CUKORKAGYÁRErdély egyik nagyobb vá 
rosában keres a dessert postra elsőrendü 
áruk készitéséhez értő segédet. Dra- 
geehoz értők előnyben. Részletes ajánlatok, 
fizetési igények megjelölésével „Dessert" 
jeligére e lap kiadóhivatalába kéretnek. 

VT 1280) 

GARANCIAÁVAL rendelkező férfit, vagy 
sőt keresek trafikba. Cim a kiadóban. 

(9497) 

ELSŐRENDÜ angol munkásnőt és mun- 
kást felvesz szalon Teszler, Str. Memo- 
randului 9. (9635) 

GÉPIRŐNÖT perfekt románt felvennék. 
Gyorsiró előnyben. Dr. Bernád Ágoston 
ügyvéd. (9640) 

PERFEKT takaritónőt jó bizonyitvány- 
nyal azonnal felveszünk. Cim a kiadóban. 

(T1291) 

KERESEK ífreuleint német, román 
nyelvtudással október 1-től, délutánra 9 
éves gyermek mellé. Érdeklődni: Str. Ia- 
silor 8., Mera. (9609) 

ÜGYES kézileányokat azonnal felvesz 
Wolheimerné, Str. Saguna 15. II. em. 

(P 595) 

MINDENES szakácsnét felveszek vendég 
lőbe. P. M. Viteazul 9. (9608) 

KÖTÖMUNKÁSOKAT azonnal felve- 
szünk. Kötőüzem, C. Regele Ferdinand 51. 

(9653) 

KERESEK erős fizikumu munkásnőt. Str 
Cáii Feratá 4. Szappanüzem. (9655) 

ÜGYES varróleány sürgősen kerestetik. 
Str. Gojdu 2. II. emelet. (9658) 

ASZTALOS segédet, lehetőleg modellhez 
értőt, felveszek. Cim: Str. Axente Sever 
14. szám. (9659) 

MAGANOS, főzni is tudó mindenest egy 
pár emberhez keresünk. Bonboneria: Str. 
Regina Maria 34. (9663) 

EGY csinos, jómegjelenésü kiszolgáló kis 
asszony felvétetik. Bonboneria: Str. Regina 
Maria 34. (9662) 

ROMAÁN, német, magyar gyors-gépirónőt 

latok „Perfekt" jeligére a kiadóba. (9669) 

ROMÁN tanulóleány és fiu fizetéssel 
felvétetik „Glória" könyvkötészetben, P. 
Unirii 9. (T 1299) 

4 KÖZEÉPISKOLÁT Végzett fiut nyom- 
dásztanulónak felveszünk. Str. Livezii 4. 

.......(673) 
KEZTYÜKÖTÖKET keresünk akkord bé 

rek mellett Sport S. A. Cluj, Str. Closca 

8 szám. (9679) 
KIFUTŐFIU felvétetik. Standard, Str. 

Reg. Maria 14. (9707) 

FÜSZERÜZLETBE kifutófiut azonnal 
felveszek. Cal. Reg. Ferdinand 65. (9685) 

ÜGYES kifutófiut felveszünk Hoffherr 
géposztály. Cal. Reg. Ferdinand 62. (9686) 

KÖRÖSY, Str. Gojdu 11. bejárónőt fel- 
vesz, kerületben lakót. (9689) 

TAKARITŐNŐÖ, román felvétetik. Park 
Hotel. (9691) 

VARROLEÁNY azonnal felvétetik. Klein 
szalon, Str. Saguna 20. parter. (9692) 

ÜGYNÖKÖK, ügynöknők jó javadalma- 
és jó szakácsnő. Leveleket „Garanciával is zással textil cikk részleteladására felvétet- 

Cim a kiadóban. nek. (9693) 

ÉTTEREMBE perfekt férti szakácsot fel- 
veszek és egy gyakorlott kiszolgáló fiut. 
Str. I. Maniu 5... (9713) 

MINDENES bejárónét egész napra azon- 

nal felveszek. P. Stefan cel Mare 2., cuk- 
rászda. (9 

SZAKACSNŐ felvétetik. Étterem, Str 
Closca 23. (9703) 

SÜRGÖSEN keresek egy géphimző nőt. 

keres iparvállalat azonnali belépésre. Aján 

(9700) 

VII. évfolyam, 1938. SZEPTEMBER 14. 

JÖMEGJELENÉSÜ gyakorlott kiszol- 
gáló kisasszony felvétetik. Str. Iorga 5. cuk 
rázda. ; (P618) 

JÖLFÖZŐ mindenest, jó fizetéssel felve- 
szek. Str. Caragiale 1., I. em. 8. Sétatérnél. 

(P 609) 
SZzAKMABELI május havi pályázata 
ügyében jelentkezzék cimért a Nova cégnél 

(P607) 
SZOPTATÓS dajkának menne kis gyer- 

mekkel együtt szerény dijazásért. Szülésze 
ti klinika 46-os szoba, Mayer Róza. (P606) 

EGYSZOBA, konyhát adok gyermekte- 
len házaspárnak, félnapi női házimunkák 
elvégzéséért. Cal. Motilor 83. (P597) 

VARRÓLEÁNYOK és kisleányok köny- 
nyü munkára felvétetnek. Str. Cotita 5., 
házfelügyelő. (P604) 

GYERMEKTELEN, vizszereléshez értő 
házmestert keresek. Erdeklődni: Str. Reg. 
Maria 24., füszerüzletben. (P603) 

BEJÁRŐNŐ félnapra felvétetik. Cim a 
kiadóban. (P 602) 

FELVESZEK varrni tudó leányt, esetleg 
teljes ellátással, géppel rendelkezők előny 
ben. Str. Reg. Maria (P 600) 

JOCSALADBÓL való tiu kerestetik ki- 
futónak. Neumann. Str. Re Maria 5. 

(P 599) 

KÜLÖNFELEK 

NÉMET nyelvet biztos sikerrel, akadé- 
miai és egyetemi anyagot is tanit Székely- 
né, Str. Iuliu Maniu 4., II. emelet, ajtó 3. 

86454) 
ROMÁN és francia nyelvórákat kezdők- 

nek és haladóknak kitünő módszerrel ad 
középiskolai tanár. Cim a kiadóban. (8455) 

KÖNYVELÉSI TANFOLYAM Falk De- 
zsőnél, Calea Regele Fardinand No. 34. 

(8456) 
TANITVÁNYKÉPZÉS „Boté kozme 

tikában. Regele Ferdinand 34., II. Telefon: 
20-11. Hamburg M. (T 1265) 

HA nem fél az igazságtól, keressen fel, 
megmondok Önnek mindent. Myriam, mi- 
niszterileg engedélyezett grafológusnő. Str 
Baritiu 28-b. (8375) 

PARÓKÁS hölgyek figyelmébe. Str. Gen 
Poetas 3. alatt lakom, Fruzina. (9697) 

KÉEZI kötött ruhák, kosztümök, pulove 
rek készitését olcsón vállalom. Kovácsné 
Str. Avram lancu 18., I. em ajtó 22. 

(9702, 

CIPÉSZMÜNELY átadó. Alanás munka 
biztositva, text munkást felveszünk. Cin 
a Novában. (P613, 

MEGOLCSULT a villanyondolálás, Ha. 
havi garancia 120 lej, vizondolálás 20 lej 
Sevilla fodrásznál, Str. Baritiu 12. 

(P616 

3 és 4 lej finom sütemények, Str. lIorg. 
5., cukrászdában. (P619 

RSU Bbármilyen életképe BETÁRSULNÉK 

üzletbe 200.000 lejjel, hol pénzera biztositv. 
van. Ajánlatokat „Activ munkaerő" je 
ligére a Novába. (P621 

ISKOLÁSLEÁNYOKAT vállal jobb csa. 
lád központi fütéssel. Ing. Deák, P. Uniri 
7. szám. (P624 

FRANCIÁT eredményesen tanit hossza 
san Párisban élt nő. Csürös Ilonka, Cal 
Reg. Ferdinand 37. (9720 

KIADÓ LAKAS 

BORGYÁR mellett 2x1 szoba, konyha 
veranda október 1-ére kiadó. Str. Preotu 
Opris 5. (9450 

EGY iskolás leány teljes elláttást kap 
hat. Str. Bratianu 3. (V 9362 

ÜZEM, raktár, gyárhelyiség, iparáram 
mal, elkülönitett külön telek részeken ki 
adók. Cimeket: „Előnyös feltételek" jeli. 
gére kiadóba kérek. (9080 

ÜZLETHELYISÉG berendezéssel kiadó 
Cal. Traian 13. (96321 

HAROM kisebb iskolásleánykát telje 
ellátásba veszek, külön szép napos szobába 
Cal. Regele Ferdinand 11, III. em. 1., lif 
van. (3670, 

KÉT butorozott szoba különbejárattal 
fürdőszokbával, kerttel kiadó. Str. Goldi. 
20-c. szám. (9664) 

2-3 gimnázita gyermek teljes ellátást 
kaphat fürdőszoba használattal. Mózesné, 
Str. Gh. Baritiu 20. (9701) 

BUTOROZOTT szoba kiadó fürdőszoba 
használattal. Str. Stroescu 20. em. (9714) 

BUTOROZOTT szoba, uccai különbejá. 
ratu, fürdőszoba használattal kiadó. Str 

TANAR család teljes ellátásra fogad is- 
kolás növendékeket, esetleg zongora tani- 

sStr. F. David kézimunkaüzlet. (Pel4) tással, Str. Regalá 15 (P 617) 

Pr. David 18., II., 2. (9717) 

ISKOLÁSLEÁNY Zzongorahasználattal 
teljes ellátást kaphat. Str. A. Muresan 
33-a. (vV9719) 
EGY szoba és speisz kiadó. Str. Aro1. 

Pumnul 13. (P611) 
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NAPTÁR. 1938. Szeptember 14, Szerda. 
Róm. kat.: Sz. Ker. feltám. Prot. 

Kreuzerh. Ort.: Indált. Sf. Cruci (Pos 

VIDEK!I ELŐFIZETÉSI ÁRAINK: 
Egész évre 350, félévre 280, negyedévre 
150. egy hónapra 50 lej. 

Azt hiszem pajtás, a menyasszonyod 
becsap. Husz évesnek mondja magát és 
én legalább 26-nak sejtem. 
Hiát aztán? Csak 6 éves kora óta 
tud számolni. 
KEÉT CÉDULA 
A müvésznő nyaralni ment. Vagyont 
érő ékszereit kazettába zárta és eldugta 
a toalett-szekrényébe, de a kazettába 
azért a következő kis cédulát tette: 
Ezek az ékszerek nem jdiak, ha- 
nem csak helyettesitik a alódiakat, 
amelyek az egyik bank széfjében van- 
ha 

Amidőn visszaérkezett a fürdőről, 
kétségheesve látta, hogy teljesen kira- 
bolták. Az üres ékszeres dobozban egy 
másik cédulát talált, amelyen ez állott: 
Én nem vagyok a valódi betörő, ha- 
nem csak helyettesitem a valódit aki a 
dutyiban van... 

-Ügyeletes gyógyszertárak. Szeptem 
ber 10-én, szombaton reggeltől 17-én, 
szombaton reggelig a következő gyógy- 
szertárak teljesitenek éjjeli szolgálatot: 
Fortuna Unirii-tér; Hygea, Mihai Vitea 
zül-tér; Victoria, Regele Ferdinand-ut 
és Sotropa Emil gyógyszertára, Stefan 
cel Mare-tér. 
- Időjárásjelentés. A bucurestii idő- 
járáskutató intézet jelentése: délkeleti 
szél, változó felhőzet várható, egyes he- 
lyeken eső, a hőmérséklet nappal emel. 
kedik, éjjel fokozatosan csökken. 
-fó ÉS OLCsSŐ BÖRT ÉS TALPAT 
Kozák bőrüzletben kaphat Cluj, Piata 
Mihai Viteazul 15. 
-Radnay tánciskolában (Piata Caro- 

lina 2 szám, emelet) az őszi tánckur- 
zus szeptember 15-én kezdődik. Stepp 
és akrobatika tanitás külföldi módszer- 
rel. Beiratkozás egész napon át. Minden 
szombaton este és vasárnap délután és 
este koszoru. 

eaa 

THALIA 
MOZGÓ - 

FPremieri Nagy kettős müsor: 

AZ ORKÁN 
A szines filmek királya. Szenzációs 

kalandorfilm, 

AMULT KERESZTJE 
A szerelem és a fájdalom megható 
filmje. Jobb, mint az "Édesanyám" 
33 órás előadások 

Hialálos autógázolás Miskolcon, a sof- 
főrt őrizetbe vették. Miskolcról jelentik: A 
Szentpéteri-kapuban egy személykocsi, me 
lyet Rigó László gépkocsivezető vezetett, el 
gázolta Jerem Kálmán 60 éves magánzót. 
Jerem röviddel a kórházba szállitás után 
meghalt. Rigót őrizetbe vették, kihallgatá- 
sa rendőrségen folyik. 

Enmlékiratot adott át az uralkodó- 
nak a maglaviti csodapásztor. Bucuresti 
bőljelentik: Petrache Lupu, a maglaviti 
csodapásztor emlékirator nyujtott át 
H Károly király Őfelségének és az 
emlékiratban alattvalói hódolattal fel- 

kéri az uralkodót Maglavit és környéke 
lakosságának kivánságai és szükségletei 
teljesitésére. 

- Marinescu egészségügyi miniszter 
visszatért a fővárosba. Bucurestiből je- 
lentik: Dr. Marinescu tábornok, köz- 
egészségügyi miniszter, aki szemleuton 
volt Galaton, ahol megtekintette az 
egészségügyi intéményeket és a külön- 
böző gondoskodókat, visszatért a fővá- 
rosba 
- Meghalt az angol király nagybátyja. 

Londonból jelentik: Arthur Conaugti, az 
angol király nagybátyja ma hajnalban 
meghalt. A herceg 1883-ban született és 
már 1910 óta tagja volt a titkos tanácsnak. 

EURÓPA 
A LEGJAVÁT ADJA 

Európa csaknem valamennyi országának 
vezető cukorgyárai összerakták gondosan 
őrzött titkos receptjeiket és különleges is- 
mereteiket és valamennyi országban egy- 
szerre hoztak ki egy remek uj gyümölcs- 
cukorkát. Érthető, hogy eképen olyan cu- 
korka alakult ki, amilyen hasonló remek 
és izes minőségben még nem volt. Ennek 
legjobb bizonyitéka: Európa minden orszá- 
gában szeretik és eszik az „505 a csik- 
kal"-t és büszkén viselheti megtisztelő ci- 
mét: 

Európa cukorkája. 
Romániában gyártja: 

„KANDIA" Ss. p. A. TIMISOARA 

- A katonai törvényszék hirei. A 
helyi katonai törvényszék tegnap itélke- 
zett Chira Vasile repülőkatona szökési 
ügyében, akit félévi elzárássaj sujtott. 
- Kormos György, Kulcsár Gusztáv és 
Lupu Anton Culciul-Mic szatmármegyei 
községi lakosok hatóság elleni erőszak- 
kal vádoltan kerültek a katonai biróság 
elé, amely Luput 3, Kormost 2 hónapi 
elzárásra itélte, mig Kulcsárt felmen- 
tette - Ambrus János Cheia Turzii la- 
kos a vádirat szerint hamis hireket ter- 
jesztett. Az enyhitő körülmények tekin- 
tetbevételével 2000 lej pénzbüntetéssel 
sujtották. - Kovács Péter, Sajovics Sán 
dor, Asztalos Mihály és Valkai István 
máramarosszigeti lakosok a f. év már- 
cius 14-én elősegitették Gáll Lászlónak 
a határ tiltott módon való átlépését. A 
katonai törvényszék Kovácsot, Sajovi- 
csot és Asztalost 5-5 ezer Jej pénzbir- 
ságra büntette, mig Valkait felmentette 
a vád és következményei alól 
- A fővárosi City mozi kitelepitését 

kéri a bucurestii Ujságirók Szindikátusa. 
Bucurestiből jelentik: Rendkivül érdekes 
és bonyolult per kerül közelebbről tár- 
gyalásra az ilfovi törvényszéken. A per 
központjában a bucurestii Ujságirók Szin- 
dikátusa, illetve a City mozgófényképszin- 
ház tulajdonosai állanak. A City mozit ere 
detileg Teodor Moscopol, a CFR volt fel- 
ügyelője alapitotta, aki a mozgófénykép- 
szinházat sógora, Silly Vasilica Jonescu és 
társa dr. N. Neuschatz nevére iratta. A tu- 
lajdonjog átirása, - mint később kiderült, 
- azért volt szükséges, mert Theodor Mos 
copol a CFR-től elsikkasztott többmillió 
lejjel alapitotta, illetve rendezte be a mo- 
zit. A bünügyi zárlatra való hivatkozással 
a mozi helyiségének bérlői megtagadták a 

háztulajdonos Ujságiró Szindikátus részé- 
re a házbér fizetését. A City mozi ma 283 
ezer lejjel tartozik az Ujságiró Szindikátus 
nak, amely most a házbér hátrálékáért pol 
gári keresetet inditott a City mozi tulaj- 
donosai ellen s egyben a mozi kitelepitését 
kérte a Carol köruton levő palotájából. 

- Meghalt báró Bánífíy Ferenc. Buda 
pesti jelentés szerint a János-szanató- 
riumban 69 éves korában meghalt Báró 
Bánffy Ferenc az erdélyi magyar köz- 
élet egyik kiválósága. Báró Bánffy Fe. 
renc néhai báró Bánffy Dezső, Magyar- 
ország egykori miniszterelnökének 

egyik fia volt, aki örökölte kiváló édes. 
apjának nagy tehetségét és kiváló képes 
ségét. Báró Bánffy Ferenc minden jó 
ügy lelkes támogatója volt és különös 
figyelemmel kisérte az erdélyi magyar 
sajtó és magyar ujságirók tevékenysé- 
gét, akiknek igazi barátja volt. Életében 
nem vállal. semmiféle közszerepet, de 
az iskola és egyház sorsát a legféltet- 
tebb gondoskodással viselte szívén és 
nem feledkezve meg arról hogy édes- 
apja, Bánffy Dezső báró haláláig fő- 
gondnoka volt az erdélyi ref. egyházke- 
rületnek, a református egyház iránti kö- 
telességteljesitését szent örökségnek 
tekintettee Halálhire általános és 
őszinte részvétet váltott ki, mert 
báró Bánffy Ferenc az a ritka ember 
volt, akinek nem voltak ellenségei. 

- Averescu marsall gyengélkedik. 
Bucurestiből jelentik: Averescu marsall, 
volt miniszterelnök gyengélkedik. Az 
ősz hadvezért sulyos légcsőhurut bántja 
és ezért ágyát kell őriznie 

- Uj formaruhát kapnak az ország- 
örök. Bucurestiből jelentik: A nemzet- 
nevelésügyi minisztériunm határozata 
értelmében az Országőr-Szervezethez 

sére, kivétel nélkül. 

vári, Str. Lingurarilor 11. szám alatt lakó 

állapotban nagy botrányt rendezett teg- 
nap este a monostori korcsmában. Sorra 

kötött a vendégekbe és az ucca járókelői- 

Crisan Vasile Str. Calvariei 4. szám, Fele- 
can Vasile Cal. Monostorului 119. szám 
ás Moldovan Vasile Monostorulu! 

szintén belekötött és durva szavakkal szi- 

jelentést tett Felecan, Crisan és Moldovan 

panaszosként jelentkezett, a VI. kerületi 

rendőrségen, ellene is meginditotta az el- 

járást. 

- MAGYAR TAGOZAT IS LESZ A 
KOLOZSVÁRI ÁLLAMI KERESKE- 
DELMI LICEUMBAN A nemzetnevelés 
ügyi minisztérium - mint megirtuk - 
több állanai elemi és középiskolában - 
ahol ilyen eddig nem müködött - ma- 
gyar tagozatot létesit az idei tanévben. 
Szeptembertől kezdve magyar tagozat 
fog müködni a kelozsvári állami keres- 
kedelmi liceumban is, egyelőre az első 
osztályban. Erre a tagozatra a négy 
elemi iskola sikeres elvégzése után fel 
vételi, vagy, más vizsga nélkül veszik 
fel a tanulókat. A belratások már javá- 

tartozó fiuk és leányok régi formaruhá- 
jukat azok elviseléséig még hordhatják 
A formaruha általánosan kötelező lesz 
az Országőr-Szervezetekhez tatozók ré- 

- IHttas állapotban közbotrányt okozott 
a moencstori legény. Codor Vasile kolozs- 

19 éves monostori fiatal gazdálkodó ittas : 

járta a külvárosi vendéglőket, ahol bele- 

be. Késő este hazafelé tartva, találkozott 

ucca 123. 

szám alatt lakó gazdalegényekkel akikbe 

dalmazta őket. A két megtámadott fiatal- 
ember alaposan helybenhagyta Condor Va 

silet, aki megjelent a rendőrségen és fel- 

ellen. A rendőrség megállapitva azt, hogy 

Condor Vasile volt a támadó fél és bár 

a tém., ablak-, tükör- és 
mnárványiisztilószerr 

SIDOl icliratra 
mer nem minden fémtisztitó 

SIDOL". 

préhirdetések 
KIADÓ LARAÁS 

1ISKOLAÁSLEÁNYT, 12-13 évest, teljes 
ellátásba vesz központban lakó uriasszony. 
Cim a kiadóban. (V 9676) 

KEÉT iskolásleányt vállalok teljes ellátás 
sal, ugyanott jó házikoszt kapható. Strada 
Gojdu 11-a. (V9677) 
ÜRES szoba kiadó. Cal. Motilor 7. 

(9699) 

BELVÁROS közepén kiadó kettőszoba, 
konyha, hall, elő- és fürdőszobás, központi 
fütéses lakások és egyszobás, összkomfor- 
tos garzonierek. Str. Sincai 8., házfelügye- 
lőnél. (P622) 

ban folynak a Saguna-uccában lévő ke- 
reskedelmi liceumban. 

- SZEPTEMBER 18-án SZENTELIK 
FEL MARASESTIBEN A NEMZET 
TEMPLOMÁT. Bucurestiből jelentik: 
Szeptember 18-án, vasárnap reggel fél 
kilenc órakor szentelik fel ünnepélyes 
keretek között a marasesti csata emlé- 
kére emelt nemzeti templomot. 
- Elgázolta a vasuti éjjeliőrt a gépko- 

csi. Máramarosszigetről jelentik: Gheor- 
ghe Pop szinérváraljai soffőr a szatmári 

133. rendszámu gépkocsival több szigeti ro- 
konával kirándulást rendezett Máramaros- 
megye festői szépségü vidékére. Visszatérő 
ben a gépkocsi, amelynek nem volt fékje, 
elgázolta a városka határában Stefan Stan 

vasuti éjjeliórt, akinek vállcsontja és jobb 
lábának combcsontja eltört és ezenkivül su 
lyos belső sérüléseket is szenvedett. Az 
éjjelilőrt reménytelen állapotban szállitot- 
ták kórházba, a gázoló soffőrt pedig a rend 

őrség letartóztatta. 

Az eső és atalajnedvesség 
hilányában sinulődik a ten- 

serltermés 

(BUCURESTI.) A földmüvelésügyi 

nagy részében szárazság uralkodik, 
amely veszedelemmel fenyeget. A mi- 
nisztérium véleménye szerint az eső- 
hiány nagyban befolyásolta az ország 
kukoricatermését, amely előrelátható- 
lag mindössze 450 ezer vagon lesz, 
holott kedvezőbb időviszonyu években 
550 ezer vagon volt. Egyes lapok szerint 
a tengeritermésnek általánosan 450 ezer 
vagonban való felbecsülése tulzott, 
mert az ország egyes vidékein rendki- 
vül gyenge a tengeritermés. A száraz- 
ság és az esőhiány következtében az 
őszi szántási és vetési munkálatokat a 
földmüvesek csak nagy nehézségekkel 
tudják eszközölni. Repcét eddig még 
csak kis területen vetettek el. A rétek 
és legelők állapota is kedvezőtlen a 
talajnedvesség hiánya miatt 

-0 

minisztérium jelentése szerint az ország 

KÜLÖNBEJÁRATU szép, nagy csinosan 
butorozott szoba, főzőkemencével 15-re ki- 
adó. Str. Cernáuti 21. (T1303) 

széP nagy szoba, konyha, speisz viz- 
kagylóval, mellékhelyiségekkel elsejére ki- 
adó, Str. Cernáuti 21. (T 1302) 

2 nagy üres szoba egyik uccai külön is 
kiadó. Cal. Motilor 83. (P598) 

ÜZLETHELYISEÉG belvárosban forgal- 
mas helyen kiado Ertekezni Berüzlet, Sir. 
Memorandului 22. (P605) 

LAKÁST KERES 

KÉTSZOBÁS teljes komfortos lakás ke- 
restetik október vagy november 1-ére. Ér- 
deklődni a Transylvania Banknál. (9503) 

KERESEK butorozott szobát 15-re, eset- 
leg zongorahasználattal és teljes ellátással. 
Cimeket Komfortos" jeligére a kiadóba ké 
rek. (9621) 

1 SZOBÁS komfortos lakást keresek no- 
vember 1-ére. Cimeket: „Garzon" jeligére 
a kiadóba. (9657) 

EGYETEMISTA leányomnak uricsalád- 
nál teljes ellátást keresek, szobatárs lehet. 
Dr. Jakab tanácselnök, Miercurea Ciuc. 

(V9716) 

Hozi 
CAPITOL MOZGŐ: Premier: „Hollywood 

hotel" zenés, énekes vigjáték. Fősz.: 
Dick Powell, Rosenmary Lane. 

EDISON MOZGŐ: I. Stan és Bran kalan- 
dorok. II. Könnyü lovasság, fősz.: 
Rökk Marika. III. Uj hiradó és Miki 
Maus. Jön: India lángokban, fősz.: 
Shirley Temple. 

MUNKÁS MOZGŐ: I. Az éjféli tangó. 
Társadalmi dráma, fősz.: Pola Negri 
és Albrecht Schönhals. II. A sziréna. 
Tengerészdráma. Fősz.: Dolores Del 
Rio és Richard Dix. III. Journal. 

ROYAL MOZGŐ: Hétfőn utoljára „Ma- 
mam Colibri." Keddtől: Nehéz apának 
lenni. Fősz.: Lucien Baroux. 

SELECT MOZGŐ: Ország törvény nélkül, 
kalandorfilm. Fősz.: Diek Forran, Way 
ne Morris, Linda Peery. 

THALIA MOZGŐ: Premier müsor: I. Az 
orkán. Fősz.: Oszkár Homolka, Fran- 
ces Farmer. II. A mult keresztje. 
Fősz.: Gladys George, Donald Cook. 

URANIA MOZGŐ: Második nászut. Lo- 
rette Young és Tyron Power ideális 

müvészpár vigjátéka. 



ö 

Amerika 
véleménye szerint is 
emnuhült az curópai 
helyzet 

(BRÜSSZEL) A belga kormány tag- 
jai tegnap este minisztertanácsot tar- 
tottak, amelyen Hitler beszédével és az 
európai helyzettel foglalkoztak. A mi- 
nisztertanács megállapitása szerint 

Hitler beszéde továbbra is nyitva hagy- 
ja a kérdést és lehetőséget nyujt arra, 
hogy a cseh kormány a szudétanéme- 
tekkel tovább folytassa a tárgyalásokat. 

AMERIKA DERÜLÁTÓ 
(WASHINGTON.) Az amerikai poli- 

tikai élet vezetői és az Egyesült Álla- 
mok lakossága viszonylagos megköny- 
nyebbüléssel fogadták Hitler birodalmi 
vezér és kancellár beszédét. A Havas 
távirati iroda jelentése szerint az 
Egyesült Államokban sulyosabb nyilat- 
kozatot vártak Hitler részéről, olyat, 
amely az európai békekérdést döntően 
befolyásolhatta volna. Az európai hely- 
zet - Amerika megitélése szerint - 
nem változott lényegesen. Hitler beszé- 
dében csak megjelölte követeléseinek 
maximumát, de nem árulta el azt, hogy 
céljait milyen eszközökkel kivánja el- 
érni és megvalósitani. 

HITLER ELUTAZOTT NÜRN- 
BERGBŐL 

(NÜRNBERG,) Hitler tegnap esti be- 
szédének elmondása után a nürnbergi 
pályaudvar éttermében hosszas megbe- 
szélést folytatott Göring marsallal, aki 
tegnap este visszatért Berlinbe. Hitler 
vezér és kancellár ma, kedden reggel 
utazott el Nürnbergből Obersalzbergbe. 

NÉMET SAJTÓHANGOK 
(BERLIN.) A német lapok nagyjelen- 

tőséget tulajdonitanak Hitler tegnapi 
beszédének, amelyet teljes egészében 
közölnek és kommentálnak. A Berliner 
Börsenzeitung szerint Hitler beszéde 
tisztázta a helyzetet és igazolta azt az 
erőteljes meg nem alkuvó politikát, 
amelyet a vezér a német nép jogainak 
alapján folytat. A Völkischer Beobach- 
ter szerint a beszéd világos és félrema- 
gyarázhatatlan volt. 

ZAVARGÁSOK TANGERBEN 
(SALAMANCA.) Tangerben ma reg- 

gel állitólag kommunisták felbujtására 
zavargás tört ki a spanyol-marokkói 
kikötővárosban. A zavargásnak az lett 
volna a célja, hogy Hitler beszéde után 
felfordulást idézzenek elő a Franco 
kormányzása alatt álló afrikai területe- 
ken. A hatóságok azonban kellő eréllyel 

és felkészültséggel elnyomták a zavar- 

Sulesam összetdette a lel- 
robbanisvorstöző abánitu- 
munyadi asszonut, akimek 

náza is leéseti 
HUEDIN-BÁNFFYHUNYAD.,) Bor. 
imas szerencsétlenség történt Bánífy- 
ya, közelében. Balc Ecate- 
ony Balcesti köz- 
sfőzőön vacsorát készitett. A 

megtöltött gyorsfőző 
eddig ismeretlen okból felrobbant és a 
szertefröccsenő égő petróleum meggyuj- 
totta a szerencsétlen falusi asszony ru- 
háját is. Ecaterina Balc sulyos égési 

peket szenvedett és életveszélyes ál- 
otban szállitották a bánffyhunyadi 

ázba. A szétfolyó égő petróleumtól 
uladt a falusi asszony háza is és 

ett. A falusi tüzoltóság mentési 
i kisérlete eredménytelen volt. 

gi kár 50 ezer lej. A szerencsét- 
ony házikóját nem biztositották 

tüzkár ellen és igy a kár nem térül 
meg. 

Ötvenmillió le költséggel hatal- 
mas uj vasuti pályaudvart épitenek 
Constantában. Contstatából jelentik: A 
tengervidéki helytartó és a CFR vezetői 
nek jelenlétében ünnepélyes keretek 
közöt történik meg a constantai uj 
vasuti állomás alapkövének letétele. A 
constantai uj vasuti állomás a megna- 
gyobbodott forgalomnak megfelelő lesz 
és épitési költsége 50 millió lej lesz Az 
uj vasuti allomást különleges dobrogeai 
kövekből épitik meg, 6 személypályaud. 
varral. 

(CLUJ- KOLOZSVÁR) Vorbuchner 
Adolfnak, Erdély róm kath püspöké- 
nek tragikus halála nehéz feladat elé 
állitotta a gyulafehérvári székeskápta- 
lant és az egész erdélyi róm. kath. egy- 
házmegyét, amelyek a főpásztor hirte- 
len elhunytával püspök nélkül marad- 
tak. A püspöki szék ideiglenes betölté- 
sére illetve a püspöki teendők ellátásá- 
nak átmeneti jelleggel történő megbiza- 
tására különböző tervek és megoldások 
merültek fel, érdemi intézkedés azon- 
ban még mindig nem történt ebben a 
nagyfontosságu kérdésben. Az egyház- 
jogban és az erdélyi egyházmegye szer- 
vezeti szabályaiban jártas szakértők vé. 
leménye szerint két megoldás lehetsé- 
ges dr. Vorbuchner Adolf örökének be- 
töltésével kapcsolatosan. Az egyik meg- 
oldás szerint a pápa Őszentsége, illetve 
a római Szentszék azonnali hatállyal 
apostoli kormányzóvá nevezné ki vala- 
melyik kanonokot, aki teljes jog- és ha. 
táskörrel látná el a püspöki teendőket, 
joga volna a bérmálás szentségét kiosz- 
tani, uj lelkészeket, papokat is felszen- 
telni, az egyházmegyei kormányzatát 
végezni és irányitani, utódlási joga azon 
ban az apostoli kormányzónak a megyés 
püspöki stallumra nem volna. Az erdé- 
lyi egyházmegye több kiváló és nagy 
felkészültségü tagjának személyét kom- 
binációba is hozták az apostoli kormány 
zóvá való kinevezéssel kapcsolatosan s 
a tényállás azonban az, hogy a Szent- 
szék eddig még senkit nem nevezett ki 
apostoli kormányzóvá a gyulafehérvári 
székeskáptalan illetve az erdélyi róm. 
kath. püspökség élére 

A másik megoldás az volna, hogy a 
gyulafehérvári székeskáptalan tagjai 8 
napon belül ülést tartanának és ezen je- 
lölnék ki a püspöki helynököt, aki tel- 
jes jogkörrel látná el addig is az egy- 
házmegye kormányzatát és a főpásztori 
teendőket, amig a püspöki szék végleges 
betöltésére legalkalmasabbnak tartott 
személyt a Szentszék kinevezi, a román 
kormány, illetve II Károly király Őfel- 
sége pedig a Róma és Románia között 
érvényben levő konkordátum értelmé- 
ben elbez a kinevezéshez hozzájárul, il 

SELECT MoOZGÓ: 
Dick Forran (aranyhangu cow-boy) 
legujabb szenzációs kalandorfilmje: 

ORSZÁG TÖRVÉNY NEÉLKÜL 

Főszerepben: Wayne Morris, Linda 
Perry. Müsoron kivül hangos, szi- 
nes és zenés bétképek 

Nicoara Mária 15 
holtan tiaakák meg ma reggsel 
a Szamos-folyó partján 

Az orvosi vizséálat megállapitása szerint a szeren- 
csétlen leány önéviikosságot követett el 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Megrenditő 

látványban volt részük ma a kora reg. 
geli órákban a Ferdinand király-uton 
a járókelőknek A Szamos nagy vashid- 
ja alatt, a folyó jobb partján, a Babos- 
palota mellett levő kifolyó csatorna kö- 
zelében mozdulatlanul fekvő nőre lettek 
figyelmesek, aki a parton levő hatalmas 
kőtömbre fektetett jobbkarjára hajtotta 
le a fejét, ugyhogy arca nem látszott. 
A balkarja mozdulatlanul csüngött alá, 
ballába néhány centiméterre a Szamos 
vizében nyugodott. A test fekvése azt 
a benyomást keltette, hogy a nő eszmé. 
letlen, elájult. Pillanatok alatt hatalmas 
tömegben verődtek össze az ucca járó- 
kelői, a munkahelyükre siető munkások, 
tisztviselők, alkalmazottak és megder- 
medten szemlélték a szokatlan látványt. 
Az egyik szolgálatot teljesitő rendőr 

a Mihai Viteazul tér egyik telkén ke- 
resztül leereszkedett a Szamos folyó 
partjának kőfalán, hogy közelebbről 
szemlélje meg a nőt és segitségére Sies- 

Két megoldási lehetőség 
az erdélyi róm. kath. püspökség 

betöltésénél 
Apostoll kormányzó! nevez-e ki a Szemiszék, vany 

püspöki helunököt valaszt a szekeskápiálan ? 

sen. 

VII. évfolyam, 1938. SZEPTEMBER : 14. 
........... 

letve azt jóváhagyja. 
A gyulafehérvári székeskáptalan tag- 

jai összehivásának, illetve ülésének idő- 
pontját azonban még nem állapitották . 
meg és igy jelenleg még teljesen nyitott 
kérdés az, hogy az erdélyi róm. kat egy 
házmegyében a Szentszék részérőil ki- 
nevezett apostoli kormányzó, vagy pe- 
dig a gyulafehérvári székeskáptalan ré- 
széről kijelölt püpsöki helynök foglal- 
ja-e el a gyulafehérvári püspöki széket. 
Ugy az apostoli kormányzó, mint a püs- 
pöki helynök megbizatása meg nem ha- 
tározott időre szólhat és igy az erdélyi 
római katholikus püpsöki szék végleges 
betöltésére esetleg csak hosszabb idő 
mulyva kerül majd sor. 

SZEPTEMBER 17-ÉN, SZOM- 
BATON TEMETIK VORBUCH- 
NER PÜSPÖKÖT 

Bécsből hétfőn késő este érkezett 
jelentés szerint dr. Vorbuchner Adoltf, 
Erdély római katolikus püspöke szep- 
tember 10-én, szombaton délelőtt 
egynegyed 11 után néhány perccel és a 
halotti szentségek felvétele után hunyt 
el. A püspök holttestét ma, kedden, 
szeptember 13-án Bécsben beszentelték 
és gépkocsin vagy ma este, vagy szer- 
dán reggel inditják utnak a koporsót. 
A püspök földi maradványai csütörtö- 
kön vagy pénteken reggel érkeznek 
Kolozsvárra, ahol a holttestet a Szent 
Mihálv templomban beszentelik. A ha- 
lottat szállitó gépkocsi Kolozsvárról 
Gyulafehérvárra megy, ahol a püspöki 
székesegyházban ravatalozzák fel dr. 
Vorbuchner püspök holttestét. A teme- 
tés nagy gyászpompával szept. 17-én 
szombaton délelőtt 9 vagy 10 órakor 
lesz. 

GYÁSZISTENTISZTELET A 
PIARISTA TEMPLOMBAN 

Az erdélyi egyházmegyei tanács 
egyébként szeptember 14-én, szerdán 
reggel 9 órakor a kolozsvári piarista 
templomban gyászistentiszteletet tar- 
tat dr. Vorbuchner Adolf püspök lelki- 
üdvéért. A gyászistentiszteleten az egy- 
házmegyei tanács összes Kolozsváron 
fartózkodó tapjai mesjelennek. 

URANIA MOZGÓ: 

Nagy sikerrel vetiti Loretta Young 
és Tyron Power ideális müvészpár 
együttes remekét: 

A MASODIK NÁSZUT 

Szédületes elegánciáju 
ek 

éves örömleányt 

szalonvigi á- 

Ovatosan, a tarkón lévő hajtincsnél 
fogva felemelte a nő fejét és ekkor 
megdöbbenve állapitotta meg, hogy a 
nő halott A bevezetett rendőri nyomo. 
zás során megállapitást nyert, hogy a 
folyó partján fekvő szerencsétlen nő 
Nicoara Maria 19 éves, a Cotita-ucca 
17. szám alatt lakó és rendőri felügyelet 
alatt álló nő. 

ÖNGYILKOSSÁGOT ÁLLAPI- 
TOTT MEG AZ ORVOSI VIZS- 
GÁALAT 

A helyszinre dr. Hossu Stefan kerü- 
leti tisztiorvos az ügyeletes rendőrtiszt 
kiséretében szállt ki. Már az első vizs- 
gálat során megállapitotta a tiszti orvos, 
hogy Nicora Mária öngyilkos lett, va- 
lami, eddig még ismeretlen összetételü 
méregoldatot ivott. Ezt a feltevést, 
illetve orvosi megállapitást megerősiti 
az a körülmény, hogy a folyó partjáról 
kiemelt holttest szájából véres hab 
buggyant elő. Szájaszélét mélyen fel- 
marta a mérges folvadék. 
Ezután értesitették a tüzoltókat, akik 

.. .... 

megfelelő szerelvénnyel vonultak ki a 
vashidhoz. Hatalmas kötél segitségével 
kiamelték a Szamos medréből a hullát, 
amelyet beszállitottak a bonctani inté- 
zetbe. 
A nyomozás eddigi megállapitása, 

szerint Nicora Máriát reggel kevésse. 
6 óra előtt ismerősei két szatmári fia- 
talember társaságában látták az egvik 
közeli vendéglőből kijönni. A további 
adatok szerint Nicora Máriát tegnap 
délután felkereste édesanyja és huza- 
mosabb ideig együtt volt vele. A leány 
az esti órákban hazakisérte édesanyját 
Str. Cristea 4 szám alatti lakására, ahol 
közte és fivére között szóváltás kelet- 
kezett, amely azután tettlegességgé fa- 
jult. A leány szállásadó asszonyának 
állitása szerint éjjel 1 óra tájban még 
odahaza volt a lakásán és amint meg- 
állapitották, erősen ittas volt. Hazulról 
eltávozott és később egy szomszédos 
kocsmában látták három pályatársnőjé- 
vel italozni. Szemtanuk állitása szerint, 
vigkedélyü volt és semmi jel nem árul- 
ta el, hogy valami végzetes tettre szánta 
volna el magát. A leány reggel 6 óra 
felé még élt, de hogy azután hogyan 
és miképpen került a vashid mellett a 
Szamos partjára, erre mindeddig senki 
se mtudott felvilágositást adni. 

A nyomozó közegek feltevése szerint 
Nicora Mária egy mészáros legénybe 
volt szerelmes, akivel azonban állan- 
dóan civakodott, feltehető tehát, hogy 
a szomoru véget ért fiatal leány alkoho- 
los mámorában, szerelmi bánata miatt 
határozta el magát az öngyilkosságra. 
Hullájának kiemelését óriási tömeg 
nézte végig, amely a vashid környékén 
a forgalmat is egyidőre megbénitotta. 
A rendőrség bünügyi osztálya tovább 
folytatja a nyomozást az ügyben, hogy 
véglegesen tisztázza Nicora Mária halá- 
lának körülményeit és okát. 

Az ANYASZIV TRAGÉDIÁJA 

A hulla kiemelése közben megrázó 
jelenet játszódott le. Nicora Mária 
édesanyja usvanis mikor megpillantot- 
ta leánya holttestét, kétségbeesésében 
le akart ugrani a vashidról a Szamos 

medrébe, s csak nagy nehezen tudták 
megakadályozni ebben. Amikor aztán 
leánya holttestét felhuzták a hidra, a 
szerencsétlen asszony eszméletlenül 
roskadt össze. Alig tudták magához téri 
teni, azután lakására kisérték. 

- Halálozás. Folyó hó 11-én elhunyt 
Puskás Gheorghe, mint az Opera mü- 
hely tanulója és zenekonzervatóriumi 
hallgató temetése 14-én szerdán d. u. 
fél 5 órakor lesz a Str Cicio Pop 119 sz. 
alatti gyászháztól 

- Kiss Józsefné fékezte meg a botrány 
okozó vasutast. Egyik legutóbbi számunk- 
ban megirtuk, hogy Costache Ioan vasutas 
nagy botrányt rendezet a Calea Feratá 11. 
szám alatt, Pop Maria nevü háziasszonyá- 
nak lakásán. Cikkünk kiegészitéséül közöl- 
jük, hogy a vasutas részéről rendezett 
botránynál Kiss Józsefné csak történetesen 
volt jelen, ő volt az aki lecsendesiteni igye 
kezett a dühöngő embert és Kiss Józsefné 
volt kénytelen segitségére sietni a megtá- 
madot háziasszonynak, aki egyébként ba- 
rátnője. Kiss Józsefné hivta segitségül a 
rendőrt is, aki ezután megfékezte a nőket 
leszurással is megfenyegető vasutast. A 
Kiss Józsefné szerepével kapcsolatos egyéb 
feltevések minden komoly alapot nélkü- 
lőznek. 

- A celuji zsidó tanoncotthon közép- 
iskolát végzett, nőtlen pedagógust alkal 
maz. Irodai munkát végzők előnyben. 
Pályázatok beadásának határideje szep- 
tember 25 Str Paris 36. szám alatt. 

- Rendkivüli közgyülést tart a bor- 
bély- és fodrászmesterek szindikátusa 
a vasárnapi nyitvatartás kérdésében. 
A kolozsvári borbély, és fodrászmeste- 
rek szindikátusa szeptember 14-én, szer 
dán este fél 9 órakor a P Carolina 5. 
szám alatt (volt ipartestületi székház) 
levő helyiségében rendkivüli közgyülést 
tart, amelyen a vasárnapi munkaszünet 
illetve a borbélyüzletek vasárnapi nyit- 
vatartása végleges rendezésének kérdé- 
sét vitatják meg, továbbá foglalkozni 
fognak a szakmai segédek minimális fi- 
zetésének megállapitása kérdésével és 
különböző más szakmai kérdéseket tár. 

gyalnak le. A rendkivüli közgyülés meg 
hivóját a szindikátus nevében D. Cium- 
brudeanu elnök irta alá. 
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